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Károly király Őfelsége a* amerikai néphez 
üzenetében kifejtette a nexvyorki 

^kiálütáson való részvételünk jeWptő-e- 
í'x romá , pávaion az ország fejlesztese- 
re irányuló törekvéseket fogja konkrét for- 
Ihm telöiehiL Ez a paviUon be fogja bizo- 

az egész világnak, hogy van agy
román civilizáció, amelyre az ország buszke
fehet és amelyhez „századokon at tartó 
nemzetvédelmi harcai ellenere is eljutott . 

Megannyi civilizáció keresztező Pontján, 
hódító hor-lák Htjában, amely búzatáblái­

val mindig vonzotta az ellenséges fegyvere­
it Románia mégis a kiütura és a cmliza-
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Anglia, Franciaország, India 
és Uizéland háború esetér a lel- 

moadták a népszövetsfcgi 
kötelezettségeket

«•**— hä arjs?“,wl
Genf, február 17. Frandaország Anglia fenvédekezésre kell fel-v_Tv»L/ j AC l/l LtCA ^ „ ,, » •

India és Ujzéland kormányai közös aura 
tot intéztek a Népszövetség titkárságá­
hoz. Ezek szerint az említett kormányok 
a zavaros külpolitikai és a fenyegető hä 
boms veszélyre való tekintettel, bejelen­
tették hogy abban az esetben, ha orszá­
gaikat közvetlen háborús veszély fenyeget­
né. a maguk részéről nem vetik magukat 
alá azoknak a népszövetségi intézkedések­
nek. amelyek a nemzetközi konfliktusok 
békés szabályozásáról szólnak. Hozz^‘ 
zik azonban átirataikhoz, hogy továbbra 
is a konfliktusok békés elintézésének elve 
alapján állanak és a lehtőséghez kepest 
ezeket az általános megállapodásokat al­
kalmazni is fogják, de háborús veszély ese­

ten -----  — „ A ,
intézkedésekre, illetve védekezésre kell fe -
készülniük.

Ez a hir nem jelenti azt:, hogy Angha, 
Franciaország és a két emíitett ango o- 
minium kilépne a Népszövetségből. Mmoen 
esetre azonban végzetes fényt vetit azo 
ra a háborús veszedelmekre, ámenek b 
mely pillanatban rázúdulhatnak Európára, 
sőt & világ egyéb tájaira is.

A DNB jelentése szerint a „Berliner 
Lokal anzeiger“ Franciaországnak &
'.iának háború esetén fennálló genfi kötele 
aetíségeivel foglalkozva, hangoztatja WY 
London és Párizs egyre mkabb eltarolod 
aak a genfi rendszertől.

Amerika és a háború eshetősége
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Ctó ténj ezőjévé fejlődött a Kelet kapujánál 
Egykor a baj-bár hordák lovai megtaláltak 
a, lankákon a szükséges takarmányt1, úgy, 
ahogy a motorizált hadseregek modern köz­
lekedési eszközei ugyancsak bőségesen meg­
találják „eledelüket“: a petróleumot.

.Románia t./rténeLme a nemzet független 
ségééru folytatott nehéz harcok végtelen 
sora volt. A románság hűséges kitartással 
követte nemzeti eszményét. A nemze i 
határai közö t élő román nép békében akar 
fejlődni, mert sehol sincs hódítani valója.

Lelkes munkával és úttörő bizalommal 
pett rá az ország a konszolidálás és az álta­
lános társaealmi fejlődés útjára, hogy az 
emberiségnek minél hasznosabb tényezőjévé
váljék,

Amerika régi pionírjai, akik bátorsággal 
fedeztek fea ej területeket, bizonyára meg­
értik a inai F ománia lelkiállapotát és törek­
véseit. Románéi lelkesen vesz részt a ”^w. 
yorki kiállításon, mert az a népek közötti 
megegyezés s elleniének kifejezése és Romá­
nia meggy őíödéssei halad a békének ezen 
utján.

A newyorki román pavülon bizonyára mé­
lyen eltér az umerikai művészettől és civiü 
zációtók Van azonban egy közös emberi 
lényeg, amf’yben az összes népek találkoz­
nak. Az egyes népi sajátosságok kölcsönös 
mélyebb megi smerése csak az államok kö­
zötti kapcsolatok szorosabbá tételéhez és az 
emberek közötti békéhez vezethet.

Az amerikai, nép különös szimpátiával fo­
gadta Románia rádióműsorát. A román nép 
békekivánságaj természetes visszhangra ta­
láltak az amerikai nép békés és emberség©8 
szellemében.

Az cts'á évfocduló-

küszöbét*
A miniszterek és a Nemzeti Újjászületés 

Frontjának ves-:eit6i az elmúlt vasárnap csak­
nem valamennyiéin a helytartósági közpon­
tokban tartózkodtak.

Kolozsváron például szombaton és vasár­
nap tevékenykedett Victor Valcoviciu pro­
fesszor, a Front ipari és kereskedelmi osz­
tályának főtitkára, valamint Cometeanu

Washington, február 17. (Rador.) Roose­
velt elnök felesége beszédet tartott Cor- 
nellben és állástfoglalt az elszigetelodes 
politikája ellen.

_ Nyivánvaó —. mondotta, - hogy a
kielégítetlen nemzetek lesznek azok, ame­
lyek továbbra is zavarogni fognak. Nekünk 
tudnunk keU, mit fog tenni Amerika ha­
bom esetén. Mi nem határozhatunk ebben 
a kérdésben, de el kell határoznunk ma­
gunkat arra, hogy résztveszünk annak 
megoldásában. Ellenkező esetben lejtőre 
csúszik az emberiség és az uj nemzedék 
a civilizáció végének lesz a tanúja.

Newyork, február 17. Weíles külügyi ai 
iamtitkár az egyetemi hallgatók részere 
tartott előadásában utalt arra, hogy az al­
talános fegyverkezés jelenlegi esztelen üte­
me csak újabb világháborúra vezethet, 
amely után még a jelenleginél is sokkal 
rosszabb lenne a világ helyzete. Amerika, 
viszont a felfegyverkezés folytatásara 
kényszeríti a többi államok hadikeszuloae- 
se. Az Északamerikai Egyesült Államok 
számtalanszor kifejezésre juttatta a lesze­
relésre való hajlandóságot, amelyet mind­
addig nem tud megvalósítani, amíg a többi

, «*»<* támadócélzatu Wteést Myállamok tamaaucci^a-vu. -------hatnak és az általános béke felbontásává!
fenyegetik az egész világot.

London, február 17. (Rador.) Munster 
angol hadügyi államtitkár kijelentette csü­
törtökön. tartott eíőadásában, hogy a sza
razföldi angol hadsereg létszáma 202.000- 
re emelkedett. 1937-ben mindössze loO 
ezer sorkatonája volt Angliának.

A japánok elfoglalták 
a Hongkong melle!» Namtau 

félszigetet
Honkong, február 17, A Jpfccsapatok, 

anelvék egyre inkább megközelítik Hon 
kongot, ma délelőtt elfoglaliák Namtau fél­
szigetet, amely az angol ^armatt^ ot h 
lométemyl távolságra van. A Reuter gy 
nőkség megállapítása szerint Japán nem 
tartotta magát ahhoz az igééhez, hog> 
csapatainak minden, az angolhatár közeié 
beif valő megmozdulásáról értesíti az angol 

kormányt.
Sokezer kínai menekült vette útját Hon­

kong felé.

professzor, földművelésügyi miniszter aki a 
Front mezőgazdasági osztályt* élen tölti oe 
ugyanezt a felelősségteljes vezető pozíciót. 
Mára várják megérkezését Silviu Dragoner 
kisebbségi miniszternek, aki a Front m 
lektuális osztályának élén áll.

Nem titok, hogy e látogatások a Nemze t 
Ujjászületési Front helytartósági és hely* 
tagozatainak megszervezését, még pedig 
gyors ütemben váló talpraállitását célozzak. 
Kolozsváron és a többi helytartósági közpon­
tokban mindenütt a tartományi és helyi szer­
vezetek főtitkárainak, illetőleg tükártunak 
kinevezését vitatták meg a vezetők. Mibely 
ez megtörténik, az arcvonal eddig beü^o- 
zott tagjait, akiknek száma ma már meg­
haladja & négymilliót, felosztják az alkotmá­
nyosan előirt három foglalkozási csoportba: 
/mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi, va­
lamint intellektuális osztályokba.

Ezzel befejezést nyert az 0rSzt?
szerve* az arcvonal megszervezés©- 

pO Ítt^ Sa “párt vezetői a központban 
“ tJS » »vételi kérvényeket, d«.- 
»’T réiuk .mid felfektetik » párt»«* 

htvataks és f<igí»!k<»Asl áeakr» tage- 
zódó listáját.

Mindez előreláthatólag a jövő hét végéig

^BhWt “z Ujjászületési Fnmt ^ettitött 
- ha szabad ezzét a kifejezéssel éhmnk - 
a belpolitikai élet uj formák, uj keretek kö­
zött uj tartalommal ismét megindul.
/ szervezési munkálatok lázas gyorsasá­

gának magyarázata igen egyszerű. Az uj 
alkotmány életbelépésének február 27-en 1^ 
első évfordulója. Az elmúlt egyelendő 
alatt a politikai tevékenység szünetelt. Az 
uj alkotmLy értelmében azonban, ahnak 
életbeléptetésétől számított egy ^ ^
intézkedni keU a korporativ alapra fekte 
törvényhozási házak összehívására.

Az uj alkotmány kihirdetésének évforduló­
ját nemzeti ünnepet megHletA keretek között 
foci a megünnepelni az ország.

Valószínű, hogy ugyanezen a 
ténik intézkedés a foglaUtozási ágakban 
me-merveaett vWtó WÍM 
rói is hotrv az kijelölje képviselőit.

Ezzé! az aktussal lezárul M első, komoly 
és mélvreható változásokban gazdag feJ^5» «"i «»»to*. -™*w “ z
„Tg »»lltlk.1 tortéMfmé»« 193S teemárjá 
ban nyitottak meg.

VILÁG TÜKRM

g Berliner Tageblatt 
halálára

Irta: TEODOR WOLFF

Alábbi rendkívül érdekes cikke:
Teodor Wolff, a Berliner Tageblatt 
emigrált főszerkesztője ívta, lapjá 
nak megszűnése alkalmából.

Hat év telt el azóta, hogy az uj rezsim 
alatt a Berliner Tageblatt csak alig von­
szolta magát: most pedig eltűnik vele a 
demokrata és liberális lapok tálán leguto-aó- 
ia is. Igaz, megmaradt még a demokrata 
múlt egyetlen oszlopa: a Frankfurter Ze> 
frmer Hogy ez a lap megbecsülésre érdemes 
oszlop-e, "azt állapítsa meg a pártatlan
olvasó. _ ,,

Negyven, éven keresztül votam a Tagebiat-
munkatársa; tizenkét évig mint a lap pári­
zsi tudósítója és több mint huszonöt eszten­
deig szerkesztője. Mikor most rövid nekroló­
got szándékozom a lap emlékére szentelni, 
el akarom felejteni a rut jelent és gondola­
taim visszaszállnak a régmúlt időkbe, ami­
kor az emberek még a szabadság és becsü­
let környezetében éltek és munkálkodtak- 

A Berliner Tageblattot 1871-ben alapította 
Rudolf Mosse, aki egy szegény falusi orvos 
fiaként tizenhárom gyermekévéi mői?' 
hódítani Berlint. A Tageblatt volt az első 
kizárólagosan bécsi ízlés szerint csinált lap 
és a bécsi újságírás szellemétől áthatott ki­
adója, a szellemes és tehetséges Arthur 
Lewisohn dr értette a módját, hogyan -teli 
megnyerni a lap irodalmi rovatai számára 
a legdivatosabb irók közreműködését. így a 
Tagebla.ttnak mindig nagyobb sikere volt 
irodalmi részével, mint a politikaival. Ez a 
színtelen politikai oldal néhány hétre mégis 
börtönbe juttatta a kiadót, akit Bismarck 
megrágalmazásával vádoltak meg. Ezen ep. 
ződ után a jó doktor fáradhatatlan újság­
írói tevékenysége közben mindig a legna­
gyobb büszkeséggel viselte a börtönben ka­
pott vászonruhát, az újságírói függetlenség 
diszöltözetét.

Rudolf Mosse unokatestvérem volt. Úgy 
emlékszem rá, mint a ma már, sajnos, el­
tűnt egykori szabadelvű középosztály egyik 
legerőteljesebb egyéniségére. Bár autodidak­
ta volt, sikerült neki maga körül tömörite- 
nie a legnevesebb tudósokat, V irchovot, 
Mommsent, az sikkor uralkodó liberalizmus 
legfőbb képviselőjét. Nemes jelleme, egy­
szerű életmódja és értelmiségének ereje köz- 
megbecsülésnek örvendtek.

Amíg ő adta ki az újságot, teljes szerete- 
tét a lapnak áldozta és nekem nagy örö­
mömre szolgált, hogy vele együtt működhet­
tem. Senkisem érthette meg nálamnáJ jóm­
ban a vele való szoros együttműködés zavar­
talanságát, 'barátságának lojalitását és bá­
torságát. A háború alatt az általam irt cik­
kekkel elégedetlen katonai cenzúra három­
szor vagy négyszer tiltotta be a Tageblattot, 
mert támadni merészeltük a nehézipar im­
perialista törekvéseit és a sovinista túl­
kapásokat. Egyszer a lapot sine die tiltották 
be, ami egyet jelentett a megszüntetésével 
és azzal, hogy a munkatársakat megfosztot­
ták mindennapi kenyerüktől. A helyzetet 
azzal mentettem meg, hogy néhány hónap­
ra önként lemondottam az írásról. Végül is 
hosszad kényszerhallgatás: után a cenzúra­
hivatal maga kért fel újságírói tevékenysé­
gem folytatására. Én azonban csak azzal a 
feltétellel vállalkoztam erre; ha biztosítják 
számomra a szabad bírálat jogát és már 6i 
legelső cikkemet ezekkel a szavakkal vezet­
tem be: „Időközben a világ nem javult 
meg“. A forradalom napjai alatt, 1918 no­
vemberében az egyik minisztériumban talál­
koztam a volt cenzurafönökkel, aki annak 
idején betiltással fenyegette meg a Berliner 
Tageblattot. Nagyon sánadt volt és rend­
kívül udvariasan köszöntött.

Kellemetlen önmagámról imi, de nem te­
hetek róla. Azalatt az idő alatt, mig Párizs­
ból tudósítottam a Tageblattot, összekülön­
böztem a lap vezetőségének irányvezetéeé- 
vel, mert elhibázottnak találtam a Bülow ée 
Holstein által kezdeményezett szerencsétlen 
marokkói politikát és miközben a lap igaz-
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gatósága árulónak hitte Dreyfusst, én, aki 
ismertem a teljes igazságot, mellette foglal­
tam állást.

1900 litán a lap nívója egyidőre siilyedni 
kezdett. A valamikor oly aktiv Arthur 
Lewísohn kimerült és betegeskedni kezdett; 
ezért az ellenőrzés hiánya kirívó volt és az 
előfizetők lassanként lemaradoztak. Amikor 
elfoglaltam Lewísohn IjMIyét, elsősorban ás' 
változásokat vittem keresztül a szerkesztő­
ségben, uj levelezőket szerződtettem és meg­
változtattam a lap külalakját. Es ami a leg­

fontosabb. az eddig langyosan szabadelvű 
lapból határozottan demokrata orgánumot 
faragtam! Éppen ja Reichstag-választások 
előtt állottunk. És a Berliner Tageblatt oly 
módon adott kifejezést demokrata meggyő­
ződésének, hogy a szavazások második me­
netének alkalmával! a szociáldemokráciával 
való közös front mellett csinált propagandát. 
Ez az újítás élénk rosszalást váltott ki. Azt 
jósolták, hogy el fogjuk veszítem egész 
olvasó-táborunkat.

Még a hónap befejezése előtt azonban az 
előfizetők száma megnagyobbodott és nem­
sokára elérte az eddigi szám ötszörösét.

Határozottan elítéltük Bülow herceg és 
Bethmaim-Holweg kiiSpolitikájját és tilta­
koztunk minden olyan törekvés ellen, amely 
Anglia tengeri hatalmával akar rivalizálni. 
Bülow herceggel személyeden csak bukása 
után találkoztam. Akkor ö beszélgetések és 
levelek utján tett nekem beismeréseket; 
igyekezett -bebizonyítani, hogy minden, Ang­
liával való megegyezésre irányuló törekvése 
hiábavalónak bizonyult. 1914 júliusában von 
Jagow államtitkár rábeszélésére visszatér­
tem Scheweningből Berlinbe és nap-nap után 
eredménytelenül fáradoztam, hogy a külügy- 
minisztéfciumot| rábírjam olyan politika el­
hagyására, amely Németországot a kikerül­
hetetlen háború karjaiba sodorta. Az 1918-as 
összeomlás után ugyanilyen sikertelenséggel 
harcoltam a Versailles! béke megkötése el­
len, amelynek káros hatását az európai bé­
kére és a német köztársaságra könnyű volt 
előrelátni. Ekkor egyesek rámsütötték, hogy 
. .nacionalista.“ lettem.

Egy héttel & forradalom után a Berliner 
Tageblatt szerkesztőségében megalakítottuk 
a német demokrata pártot. Amikor azonban 
ez a párt megszavazta a sajtó jogainak kor­
látozását. kiléptem belőle. Az alapitó tagok 
között volt Schacht dr is. A párt célja az 
volt, hogy irányt adjon a középosztály dez- 
orientált tömegeinek és hogy hallassa a 
középosztály szavát is. a köztársaság alkot­
mányának megfogalmazásánál. Megszer­
kesztettük az uj párt manifesztumát és 
programját az alkotmányozó nemzetgyűlés­
re. 1919 januárjában Liebknecht spartakistái 
megszállták a lap helyiségeit és amikor oda­
érkeztem, hogy velük tárgyaljak, az uccá- 
kon mindenhol az általam szerkesztett ma- 
náfesztumkat és programokat égették el. Az 
óriási épület tiz napon keresztül spartakista 
erődítménnyé vált és csak azután sikerült 
őket onnan kiüldözni. A köztársaság ideje 
alatt már nem a baloldaliak fenyegettek 
bennünket, hanem a jobboldaliak. Ezúttal 
azonban sokkai komolyabban. Az olasz fasiz­
mus érvényesítette a , .periculosamente 
vivere“ jelszavát és túlzás nélkül állíthatom, 
hogy én már sokkal Hitler uralomrajövetele 
előtt megismerkedtem ezzel az életmóddal.

Sohasem hittem a németországi szabad­
elvű lapok befolyásolási készségében. Tud­
tam, hogy ezek a lapok a lakosság egyes 
rétegeihez, az int|eHektualitásh.023 szóltak, 
tehát azokhoz, akik nem akartak elmaradni 
a nyugati Európa eszméi mögött. A nagy 
tömegek azonban, amelyekben nem élt sem­
milyen függetlenségi és szabadsági vágy és 
amelyeknek csak igen felületes fogalmai vol­
tak az emberi jogokról, érintetlenek marad­
tak. Kétségtelen, hogy néha hibáikat követ­
tünk el, amelyek vagy túlzott felelősség­
érzetből, vagy a dolgok hibás szemléletéből 
eredtek. Máskor viszont, hogy megóvjuk a-z 
államot a nagyobb veszedelemtől, kénytele­
nek voltunk olyan kormányokat támogatni, 
amelyekkel szemben nem éreztünk semmilyen 
szimpátiát.

Közvetlenül a Reichstag felgyujtása és a 
nemzeti szocializmus győzelmét hozó válasz­
tások után, a szerkesztőség láft-boya, aki 
sokkal idősebb volt, semmint azt neve mu­
tatja* magára öltöüje a rohamcsapatok 
egyenruháját és kiderült, hogy már régóta 
lelkes hive a nácizmusnak. Addig -sohasem 
láttuk ebben az egyenruhában. Egy lift-boy 
hivaitása sokban hasonlatos az öreg csónakos 
Charon szerepéhez, aki az élők és holtak 
világa között teljesít szolgálatot. És most 
ez az ember vezette utolsó Útjukra a régi 
szerkesztőség szomorú figuráit. Lehet, hogy 
az általuk elvégzett mü nem volt a legkivá­
lóbb. De lehet az is, hogy hasonlóan a H-ik 
János-koralbeli szolgákhoz, ezeket a szegény 
embereket is tizennégy ok kénysaeritette 
szófogadásra; egy feleség és tizenhárom 
gyerek és most, amidőn csendben szállnak 
alá a feledés völgyébe, ezeknek a szerencsét­
leneknek megadjuk a felmentést.

UJ KELET

A FRONT MÖGÖTT
A sáréul zsidó telepítés határvonalán. Ahol fegyverrel a vállon építenek

Zsidóorszégot

Kfar-Smba, február elején
Éjszakánként reflektor fénye világítja 

be a vidéket. Keskeny fénysáv szalad vé­
gig a mezőkön és havas-fehéres csillám- 
lást varázsolnak a paradeszek zöldje fölé. 
A fény végigvándorol az egész zsidó tele­
pítésen, mely itt, Kfar-Szaba fölött, az or- 
szágépités egyik legveszélyesebb pontján 
áll, reflektor fénye Kamat Hakovenról su­
garas. Ez a páréves kibuc a Sáron völ­
gyének végállomása. Itt végződik egyelőre 
a zsidó jisuv, a tengerparttól a hegyek lá­
báig húzódó keskeny zöldsáv végső szélén, 
A Kamat Hakovesig szabadó uj aszfaltút 
jobboldalán Kalkilia házai látszanak. 
Amott Túl Kerem húzódik meg Efrajim 
hegyeinek tövében. A hírneves arab három 
szög kiszögellése már ez, ahová még nem 
hatolt be a zsidó település. A zavargások 
három éve alatt innen irányították a Sá­
ron völgyi zsidó telepek elleni minden tá­
madást.

Telepítés a határvidéken
Ezelőtt tiz évvel építették ide az első 

zsidó kolóniát. Kálmánja vo:t akkor a zsi­
dó település végállomása. Minthogy azon 
túl már minden arab területen feküdt, a 
gazdaságot valósággal vár formájában 
építették ki. Imponáló látvány ez a, nagy 
darab gazdasági épület. A gazdaság mel­
léképületei már KalMliára néznek. Ez a 
pont már csak 5—6 kilométernyire van az 
ellenséges zónától.

Évről-évre ujabh pontok létesülnek
A második pont, az ut túlsó oldalán a 

Givát Hasomér, az erdélyi Somér Haeair 
kibuc, mely 1932-ben kapott itt területet. 
Amikor a munkástábor felverte sátrait, 
még Kálmánján kívül egyetlen zsidó tele­
pülés nem állt itt, Kfar-Szabatól Tel-Mon- 
dig. Azután telepítették le, innen három 
kilométerre Kamat Hákovést, két arab fa­
lu veszedelmes közelségében. Az arab fal­
vak szabályszerűen közrefogják a kis te­
lepet, mely — mint következő cikkünkben 
látni fogjuk — a legtöbbet szenvedett u 
zavargások egész ideje alatt, A véres ál­
dozatokkal tarkított épitőmurika azonban 
zavartalnul folyt a vidéken. A NUR ide 
építette Sckunat Eliezert, ezzel azonban 
is felépült egy -Mosav Ovdim, G®n Chaji- 
ra, majd pedig a Givat Hasomér szomszéd­
ságába még egy kibuc került, a Hámánof. 
1933-ban kezdték meg a környék virágzó 
kis telepének, Cofitnak az építését. Cofit 
most avatta szép, impozáns kulturházát, 
amit az amerikai cionista munkásság nem­
rég elhunyt vezéréről Béth Zu eke miaunak 
neveztek el. Végül pedig a Szdé Warburg 
épült ide, a német zsidók kis mezőgazdasá­
gi települése. Mindez a telepítő munka egy 
hét kilométernyi útvonalon történt, Kfár-

Pompásan kiképzett és felszerelt zsidó- 
véderő ügyel fel a vidék biztonságára. Ka­
mat Hakovesöen és Cofitban két motorizált, 
osztag áll készenlétben. Egy sergeant ve­
zetése mellett 125 katonailag kiképzett 
zsidó segédrendőr képviseli a katonai egy­
séget. Minden telepítési pont egy-egy káp­
lár katonai vezetése alatt áll. Ezek az al­
tisztek természetesen zsidók és -az állam­
tól húzzák fizetésüket. Egy közlegény fi­
zetése 6 font, a kápláré 7, a sergeanté S> 
font. A kibucok. rendőrei a kibucokban lak­
nak és a fizetésüket is a kibue veszi fel. A 
pontok között állandó a ‘kapcsolat és még 
most is, amikor ez a környék már hetek 
óta teljesen visszanyelte nyugalmát, fény- 
morseval tartják fenn egymás között az 
összeköttetést. A Kamat Hakovest ért tra­
gikus veszteségek óta fokozottabb a fel­
ügyelet. A munkások Kálmánjától feljebb 
nem mehetnek munkába katonai kiséret 
nélkül. Az utjavitó munkások mellett ott 
állnak a felfegyverzett őrök. Itt a zsidó 
pardeszek nappali munkájára is ügyelni 
kell.

SZOMBAT, 1939. FEBRUÁR lg 

A front mögött.
Éjjel természetesen fokozottabb a fe- 

ügyelet. Minden telep állandóan őrizet aia- 
áll. Kamat -Hakoveson a legnagyobb az őr­
szolgálat. Palesztina természetrajzáig 
tartozik, hogy például az onnan csak háro> 
kilométernyire eső telepeken egy éjszaki 
őr is elegendő. De RamatHakovesben 
közvetlen szomszédságában két és féléve- 
keresztül egyetlen teljes éjszakát toTri 
aludtak át a munkástelepek lakói.

SZOMBAT,

Emisem

30Í^t MVN”
íanütözi menekülj
^Hozásaival 
^tialurthc.gyj 
Hivatal megnataJ
adta megbízását 
iap szerint Rublj 
Hormánnyal
Hezménye. j 
államközi bízott^
jártülésen fogte

I dummal. amelyet)
ával. Ez a rí

ni
niagav 
^et kormány 
egy nemzetközi
Hanem a német

Zsidoország
Az emberben, igen nagybetű gondolái 

támad fel, amikor a telavivi biztonság 
gondtalanság, sőt nemtörődömség után 
pár napig a fronton, vagy közvetlenül 
front mögött tartózkodik. Az ember gyüj. 
tőnevet keres mindazoknak a benyomások, 
nak a kifejezésére, amit itt kap a vendég; 
a héber nyelv kizárólagossága, a héber 
énekeket dudorászó sok, kövér, egészséges r - - - képviseli, 
és szemtelen gyerek, a telepek lakói, akii * ' 
közül 600;—700 férfit lehet baj esetén 
azonnal fegyverbe hívni, a sok zsidó kato­
nai egyenruha, a Kofer Hajisuv páncélau­
tói, amelyek a munkásokat viszi Id a ve­
szélyesebb pontokra, a rossz arab szom­
széd és a vidék levegőjéből áradó pompás 
kifejezhetetlen, végtelen nyugalom — mind 
ezeknek egy. összesítő szava ez: Zsidóor­
szág ... Barafflxy István.

MA premkm:Capitol Mozgó

Csavargók
O. E. Ziehrers világhírű vigoperettje.

Bécsi ir.uzsikával!
Fűmre irta: Cziffra Géza,

Főszereplők: PAUL HöRRIGER, ERIKA BRUSOVICM. a, belgrádi eperettfflEtóház
primadonnája, LUCIE ENGLISCH.

A film eädtt: Uj világhiradó, a legújabb események kei.

i.400.(XH) lejes kártérítési per 
a Kissingen-tab! etták németországi

gyára ellen,
mert politikai okokból felbontotta a romániai egyeóárusátásí szerződést
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3. A töke-trí 
pontja a tervnél

I met kormány 
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magasabb, nü 
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A Times azj 
a javaslatok 
nak, amelyeknl 

I teszi, hogy az| 
azokkal a kori

§— lyeknek őrs 
zsidó emigráns

Jövő pénteken

Ungar Imre
Szaba és Kamat Hakovés között, a legutób­
bi tiz év telepi tő munkájának eredménye­
ként 1500 főnyi zsidó jisuv települt ide, 
■azelőtt puszta, elhagyott vidékre, ahol az­
előtt két kis arab falu pártucatnyi lakos­
sága élt csupán. Egy évvel ezelőtt teljesült 
a vidék nagy óhaja: aszfaltutat kaptak és 
állandó autóbuszjáratot Kíár-Szaba s Kamat 
Hakovés között. Ezzel a környék katonai 
biztonsága is növekedett

Folyik az élet, a munka „..
Már élénk forgalom bonyolódik le itt, a 

Sáron legféreesőbb pontján. Az utat sze­
gélyező pardeszekben most áll a szüret. Az 
aszfaltúién most népes munkás-csoport 
végzi az utolsó simításokat. Az egyes pon­
tok között állandó a kontaktus. A Cofit 
kulturházának avatásán, este kilenc órakor 
több, mint ezer főnyi munkástömeg vett 
részt, a legnagyobb nyugalomban és kitűnő 
hangulatban. De Cofitról a világos éjsza­
kában gyakran vetődött tekintetünk a 
völgykatfanban meghúzódó, a telepítés 
irányával párhuzamos arab útvonalra: Kal­
kilia, Tul-Karem, amott pedig, az aszfalt­
út végződésénél a Kamat Hákovést közre­
fogó két hírhedt arab falu: Minszki ás 
Tina«

Timisoarafebruár 17. (Az Uj Kelet 
tud.) Ritka érdekességü kártérítési per 
keresetét nyújtotta be egy temesvári1 cég 
a németországi Bad Kissi ngen ben előállí­
tott tabletták gyára ellen. A keresetet egy 
Temesváron lévő ismert eég nyújtotta 
be a temesvári törvényszéken és 1,400.000 
lejnyi kártérítést követel a német cégtől.

A cég még évekkel ezelőtt szerződést 
kötött a Kissingen-gyárral a soványitó kú­
rákra használt tabletták romániai egyed- 
árusitására. A szerződés szerint a temes­
vári cég 1944-ig kizárólagos joggal árusít­
hatja a Kissingen tablettákat és ennek 
fejében meghatározott mennyiséget vesz 
át a gyártól. A szerződés a kereskedelmi 
törvényeknek megfelelően életbe lépett és 
a temesvári cég megkezdte a tabletták áru­
sítását. Hatalmas összeget fektetett rek­
lámba* propektusokat osztott szét és szak­
szerű. módon látta el az darusítást.,

Ungár Imre,
a világhírű zongoraművész

A német rezsimváltozás után a Kissin- 
gem-tabletták iránti kereslet lényegesen 
csökkent, mert a vevők nagyrésze a zsidó 
közönség köréből került ki. Ennek ellenére 
a temesvári cég pontosan eleget tett szer­
ződési kötelezettségeinek és újabb tőkét 
invesztált a tabletták reklámirozására. 
Mindeddig a németországi gyár sem akart 
tudomást szerezni arról, hogy a romániai 
egyedárusitó zsidó vállalat.

Hetekkel ezelőtt azonban a gyár igazga­
tósága levelet küldött Temesvárra, amely­
ben közölte a céggel, hogy az egyedárusi- 
tásra vonatkozó szerződést kénytelen egy­
oldalúan, mégpedig azonnali hatállyal fel­
bontani. Ennek indokolásaként a gyár csak 
annyit említett meg, hogy a legutóbbi ese­
mények, főleg pedig von Rath párizsi kö­
vetség! tanácsos meggyilkolása lehetetlen­
né teszik a zsidó cégekkel való együttmű­

ködését. „Azok után — irta a gyár x-eze [ 
tősége —• hogy egy zsidó gyilkolta meg vos 
Rath követség! tanácsost, németországi 
gyár nem tarthat fenn cgyedárusitási vi­
szonyt külföldi zsidó céggel“

A szerződés egyoldalú felbontása termé­
szetesen érzékeny anyagi veszteséget je­
lent a romániai egyedárusitónak, amely je­
lentékeny tőkét invesztált a tabletták .rek­
lámozására, valamint a szerződési köte­
lezettségeknek mindenkor pontosan eleget 
tett. így a temesvári cég kénytelen volt 
törvényes utón jogorvoslást keresni es 
kártérítési pert indított a Kissingen-gyár 
ellen. Keresetében a felperes cég arra hi­
vatkozik, hogy az egyedárusitási szerző­
dés 1944 évig szólt és azt annakidején s 
kereskedelmi törvényeknek megfelelő® 

kötötték. A gyár tehát semmiféle politikai 
megokolással nem tarthat jogot arra, hogy 
a szerződést egyoldalúan felbontsa. Jogta­
lan lépése révén jelentős kárt okozott a 
cégnek és ezért a nemzetközi kereskedett 
szabályoknak és az érvényben lévő rom® 
törvényeknek megfelelően teljes össaegu 
kártérítéssel tartozik. Ez az összeg a fel­
peres cég számszerű adatai alapján 1 ®il' 
lió 400.0000 lejt tesz ki és a törvényszék­
től ennek a megítélését kéri

A kereset ügyében a temesvári törvény 
szék kereskedelmi tagozata a közeljövőt)® 
már tárgyalást fog kitűzni.

Ungár Imre
a Magyar Színháziban.

— öngyilkos lett a szereimében 
cselédleány. Popa Julianna 17 éves köles?" 
vári, Str. Andrei Muresan 8/b szaátn ala. 
szolgáló leány, egnap este öngyükossa?- 
szándékkal nagymennyiségű altatószert 
be. A kihívott mentők gyomormosást 
maztak, majd beszállították a belgy^l“ 
szati klinikára. A megindult vizsgálat 
állaptitotta, hogy a leány szerelmi okoklY 
követte el tettét, mert nem taMlt 
gatásra szerelménél.
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a fei- 
őrizet alav 

•Syobb az ör
mészetrajzához
nan csak hár0ill
?,egy ?jszakai| ,,PT mondott LE RUBLEE? Az ál- 
iakovesben J meLkültügyi bizottság londoni ta­
ke. es féléven!^^xoaival kapcsolatosan a Times meg- 
ejs; akát nein|DálCS‘.H hírt hegy Beorge Rublee, az államközi 
k lakói. 1 ?r0t ameg’iat2nazott igazgatója, vissza-
„ ... Inivatai o-hizását és visszatért Amerikába. AZstdoország. Itá* j^^bleenak ez a lépése a német

gondolat lánnyal folytatott tárgyalásainak követ­
ett lSSStSSÍ AZ angol lap tudni véli. hogy az

‘ődönség utáni államközi bizottság elnöke nem iva a os
.. = maniaUi-— •íwH.aikozett azzal a memoran-. ^vetleoiil .lartill«® ‘e^~°2RubIee Berlinből hozott
t™tKr tol memorandum, amelyet a né-

a t-n\ omasok-j^ . ,_.lánv nvujtott át Rubleenak, nem 
kap a vendég ! ^ ^^tközi megegyzés anyagául szolgál, 

bssaga, a héber! 5=v a német kormánynak egyoldalú ak- 
pvér. egészséges!kéDVÍseli. A memorandum három rész- 
bpek lakói, * . .
ehet baj esetén! i A német kormány azt javasolja, hogy 
sok zsidó kato-L'óbb a „pionírok“, vagyis azok a zsidók
Jisuv páncélau- vándoroljanak ki Németországból akik mmt 

f viszi M a ve-1 munkások jöhetnek számitásoa és akiknek 
, I ivt_200 e-zerre becsülik. Mihelyst»Z arab SZ°H ^dteris keresethez jutottak, gondos-

ar adó pompás I hozzátartozóik és más rokonaik
[irgalom— mind f<^lástoak finanszírozásáról. 
va 02: 2sidóor-1 ■'*„ v német kormány jobb bánásmódot biz 

I * 4t a „pionírok“ ezen hozzátartozóinak és 
rkonainak, valamint azon zsidóknak is. akik 
tul öregek már a kivándorláshoz.

3 \ tőke-transzfer: Ez a legnehezebb
nontia'a tervnek. Beavatottak szerint a né- 

I met kormány kijelentette, hogy devizahiány 
folytán képtelen hozzájárulni bármilyen 
késznénzösszeg transzferálásához, amely 
magasabb. mint a jelenleg érvényben lévő 
rendeletek által engedélyezett transzferálás! 
összeg. A kormány hajlandó hozzájárulni 
esT bizalmi társaság létesítéséhez, amely a 
németországi zsidó vagyonok kezelését venne 
át. a kivándorló zsidók ebből a bizalmi alap­
ból Vagyonukhoz arányitva felvehetnek bi­
zonyos” összegeket az útiköltségre és szállí­
tási költségekre, amennyiben ezek a költsé­
gek márkában fizethetők.

A Times azzal fejezi be cikkét, hogy ezek 
a javaslatok olyan nehézségeket támaszta­
nak, amelyeknek megoldása szükségessé 

i teszi, hogy az államközi bizottság előbb 
azokkal a kormányokkal tárgyaljon, ame­
lyeknek országaiba fognak bevándorolni a 
zsidó emigránsok.

iar&űay István.

központi zsidó kivándorlási hivatalt az egy­
kori zsidó Brüderverein nagy épületében 
rendezik be, a már Bécsböl is jól ismert 
„zsidó cáriénak elnevezett Eichmanrs SS- 
vezér felügyelete alatt.

•Sí-

MENEKÜLT TUDÓSOK ÉS SZAKEMBE­
REK FOGADTATÁSA LONDONBAN. A
Németországból menekült tudósok és szak­
emberek tiszteletére rendezett fogadtatás al­
kalmával, amelyen ezer ver dég vett részt, 
Sir William Bragg, a Royal Society elnöke 
és Sir Frederic Kenyon, az angol tudományos 
akadémia tagja, melegen üdvözölték az „il­
lusztris menekülteket.“ Sir William Bragg 
kijelentette többek között, hogy ezekkel a 
tudósokkal és szakértőkkel a Royal Society 
újabb ragyogó értékű egyéniségekkel gazda­
godott. A menekültek nevében a yorki érsek 
válaszolt. A vendégek között veit többek kö­
zött Palmestierna, báró svéd ügyvivő, Sir 
James Jeans, prof. Blackett, Sir William 
Beweridge, Norman Bentwich professzor és 
lord Samuel.

Hémeterszie
A ZSIDÓ VAGYONOK KISAJÁTÍTÁSÁ­

RÓL SZÓLÓ VÉGREHAJTÁSI UTASÍTÁS.
'A német gazdasági minisztérium febmár, 
6-iki keltezéssel közli a zsidó vagyonok ki­
sajátításáról szóló rendelet végrehajtási uta­
sítását. Az uj rendelkezés főleg arra irányul, 
hogy korlátozza azokat a zavarokat, amelyek 
a nemzeti szocialista párt tényezőinek ezen 
ügyben történt beavatkozása következtében 
állottak elő. Eszerint erőszakos eszközök 
csak kézműipari üzemek zeidótlanitásánál 
alkalmazhatók. Részvények és értékpapírok 
kisajátításánál nem alkalmazható az erősza­
kos zsidórlanitás. Ugyanez vonatkozik a

mezőgazdasági és erdősítési célokat szolgáló 
birtokokra is. Nem alkalmazható a zsidótla- 
nitási eljárás zsidó jótékonysági intézmé­
nyekre, valamint olyan üzemekre, amelyek 
kizárólag a zsidó kivándorlás céljait szolgál­
ják. A zsidótianitási eljárásból származó 
nyereségek a birodalom pénztárába kell ce 
follyanak. A kiegyezési adó az értéktöbblet, 
vagyis az eladási és a vételár közötti kü­
lönbség 70 százalékát kell kitegye.

#
A ZSIDÓ KULTUSZTÖRVÉNY VÉGRE­

HAJTÁSI UTASÍTÁSA, január 30-iki kel­
tezéssel jelent meg a zsidó kultuszegyesüle­
tek helvzetéről szóló birodalmi törvény végi e- 
hajtási" utasítása. Eszerint csak az tekint­
hető a zsidó vallásközösség tagjának, a_vi 
tagja valamilyen zsidó kultuszegyesületnek. 
Azok az egyének, akik kiléptek a régi tör­
vény szerint működő hitközségekből anélku. 
azonban, hogy kiléptek volna a zsidó yallas- 
közösségből, az uj törvény életbeléptetesétol 
kezdve ahhoz a zsidó kultuszegyiesfrilethez 
tartoznak, amely lakhelyükön, vagy tartóz­
kodási helyükön működik. A zsidó kultusz­
egyesületek kötelesek haladéktalanul értesí­
teni a helyi hatóságokat az egyes tagok ki­
lépéséről, vagy belépéséről.

•
160 EZER ZSIDÓ VÁLTOZTATTA MEG 

NEVÉT NÉMETORSZÁGBAN KÉNYSZER- 
BÖL. Berlini jelentés szerint a rendőrség ien- j 
deleiére 160 ezer zsidó változtatta meg ve­
zeték nevét, vagy felvette az eddigi vezeték­
név mellett a „Sarah“, vagy „Izrael P 
nevet. Egyidejű értesülés szerint a nemzeti 
szocialista pártkörök arra törekszenek, hogy 
bizonyos zsidó családneveket, mint Deutsch 
és Preuss, továbbá a város nevekből szár­
mazó neveket, mint Berliner, Frankfurter, 
stb. ugyancsak megváltoztassák.

A legjobb csokoládé
HASHAJTÓSZER

v\

hivatalos lapját. A nagytudásu tanár c.aszra 
fordította Achad-Haamt és több más héber 
író müveit, 1928-ban pedig kétkötetes müvet 
adott ki olasz nyelven a cionizmusról.

Bulgária
A SZÓFLAI RENDŐRSÉG CÁFOLJA A 

HATEZER KÜLFÖLDI ZSIDÓ KIUTASÍ­
TÁSÁRÓL SZÓLÓ HIRT. Néhány nappai 
ezelőtt az a hir járta be a világsajtó* hog} 
a bulgáriai hatóságok hatezer külföldi zsi­
dót utasítottak ki. Ezzel kapcsolatosan a 
szófiai rendörfönökség a következő cáfolo 
nyilatkozatot adta ki:

„A külföldi lapok és rádió-állomások áltál 
közölt hírek, melyek szerint a bulgár rend­
őrség az Utóbbi 14 nap alatt hatezer kül­
földi zsidót utasított ki, nem felelnek meg 
a valóságnak. Egész Bulgáriában mindössze 
2300 külföldi zsidó él, ezek közül január el­
sejétől mostanáig mindössze 34-et utasítot­
tak ki, illegális tartózkodás miatt."

A Zsidó Távirati Iroda a cáfolattal kap­
csolatosán megjegyzi, hogy a hatezei zsi 
kiutasításáról szóló híradásokat a német la­
pok és a német rádió terjesztette.
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iikolta meg voa 
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SÁMUEL HOARE BELÜGYMINISZTER: 
ANGLIA TOVÁBBFOLYTATJA LIBERÁLIS 
POLITIKÁJÁT A MENEKÜLT TUDÓSOK 
ÉS SZAKÉRTŐK BEENGEDÉSÉNEK IRÁ­
NY AB.AN. A Society for the Protection of 
Science and Learning által a menekült tudó­
sok bevándor Itatásának céljából a londoni 
egyetem aulájában propaganda ülést ren­
dezett. Az est föszónoka Sir Samuel Hoare 
angol belügyminiszter volt, aki kijelentette 
többek között, hogy Anglia a tudósok been­
gedés? által maradandó értékeket nyert és 
tovább fogja folytatni ezt a liberális politi­
káját. Beszédének további során igen meleg 
szavakban méltatta a miniszter a zsidóság 
szellemi alkotásait, 1

Olaszország
Azokat a zsidókat, akik március 12*ig 
nem tudják elhagyni Olaszországot, 

koncentrációs táborba internáltak
A dttolM»»«ágl partvidéken azon külföldi I hátatok nem^ddá-

SÄ "émí'Í o",^kMta- « mi hirdetik, a HUM csak igen kevesen 
.. , . ____ jc — Ae tóhnrr ál- látOS,3*t3öJk.

Palesztina

HOGYAN AKART A GESTAPO KIVÁN­
DORLÁSRA kényszeríteni soo bres-
LAUI ZSIDÓT? Berlinből jelentik: Az el­
múlt héten, minden előkészítés nélkül, 300 
bresiaui zsidó levelet kapott a Gestapotól, 
amelyben értesítik őket, hogy kötelesek ha­
jót bérelni és egy héten belül kivándorolni 
Sanghaiba- Amikor a breslaui zsidó hitköz- 

EeresiK-eu^""- ■ ség kijelentette, hogy nem rendelkezik meg- 
a lévő román! felelő anyagi eszközök fölött a hajó kibére- 
!jes össaegü! lésére, azt a választ kapták a Gestapotól, 
’nsszee a fel*| hogy ez „a körülmény rendezve, lesz* .

1 mil‘1 Ugyanaz nat> pedig a Gestapo ügynökei e 
idpjan X I , dóktól a szüksége;törvényszék-j

rvári törvény
köííeljovobec

kobozták a tehetősebb zsidóktól a szükséges 
összeget- A kényszerki vándoroltatást akció 
azon bukott meg, hogy a hajóstársaság de­
viza-biztosi tékot követelt arra az esetre, ha 
a sanghai partraszállás meghiúsulna és a 
kivándorlókat kényszerítve volna visszaszál­
lítani Németországba. A breslaui zsidók tisz­
tában vannak azzal, hogy az egész akció nem 
szolgált más célt, mint a zsidók újabb sa­
nyargatását.

Ugyanakkor egész Németországban erősö­
dik a Gestapo nyomása a koncentrációs tá­
borokból szaba donbocsátott zsidókra, hogy 
azokat az ország elhagyására kényszerítsék, 

irimfir-^ttI -^2 utóbbi időben szabadonbocsátottak százai 
koiozs-1 szállták meg a különböző konzulátusok és ki- 

alatt I vándorlási szervezetek irodáit, abban a re- 
- rtiVTSsá^l fényben, hogy megteremtik számukra a ki- 
ongytiK —^ I vándorlás lehr tőségeit. Senkit sem érdekel,

hogy hová és milyen körülmények között 
fogják kivándoroltatni őket. Annál is inkább, 
mert ha bizonyos időn belül nem tudják az 
országot elhagyni, az újbóli elfogatás és in- 
t- rnálás vészé ye fenyegeti őket.

Ügy hírlik, hogy a Berlinben felállítandó

OngVlvn-vD—iy
iatószert vett 
mosást aüdtal' 
a belgyögj-a' I
Lz.igáJat Toe^'\
•elmá okokul
tMJt megb»1' I

tuonaa. eiegcv »  ----------- ^
sitási parancsának, koncentrációs tábort ál­
lítanak fel. Ugyanakkor a hatóságok mind 
nagyobb nyomást gyakorolnak a zsidókra, 
hogy még március 12-ike előtt hagyják el 
Olaszország területét. A külföldi zsidókat 
beidézik a rendőrségre, ahol kivándorlási 
terveik után érdeklődnek és nyomatékosan 
felkérik őket, hogy két héten belül hagyják 
el az országot. Csak rendkívüli esetekben 
hajlandók megadni a március 12-iki kegyel­
mi halasztást. A zsidó menekültügyi tanács 
ismételt közbenjárására a francia konzulá­
tusok és a római francia nagykövetség 
megígérte, hogy leegyszerűsítik és meggyor­
sítják az Olaszországból kivándorló külföldi 
zsidók számára a beutazási vízumok meg­
szerzési eljárását. Eddig az átutazási vízu­
mok kérvényeit Párizsba továbbították, ami 
által néhány hetes késedelmet szenvedett 
azok kiadása.

Hogy az olasz hatóságok milyen szigorú­
sággal kezelik a kiutasítás! rendelet utasítá­
sait, számtalan hontalan zsidó kiutaatási 
esete bizonyítja, akik az olasz hads^gben 
katonai szolgálatot teljesítettek, -gy a. ■ 
met zsidó Edmund Rosenbaum orvost, .ki 
egy évvel ezelőtt elvesztette rémet állam- 
polgárságát és néhány hónapig mint honta­
lan katonai szolgálatot teljesített az olasz 
hadseregben, majd beosztották az egyik k 
tonai kórházhoz, most ugyanaz a sors érte, 
mint a többieket, akiket kitettek a hadse­
regből és március 12-ig el kell hagyják az

° ^Egy ° széf ár d zsidókból álló küldöttség El 
Malieh vezetése alatt Rhodos szigetére uta­
zott, hogy az ottani zsidó közösség helyzetet
tanulmányozza és megvizsgálja annak a há­
romezer zsidónak a kivándoroltatási lehető­
ségeit, akik a rhodosi kormányzó rendeleté­
nek megfelelően el kell hagyják a közeljó 
vőben a szigetet. A delegáció magavM vitt 
Mazzolini grófnak, a jeruzsálemi főkonzul 
nak a rhodosi kormányzóhoz intézett sorait 
és visszatértében ki fog száltol CyPm9^LiS* 
hogy tanulmányozza a Rhodosból kiűzőt 
zsidók itteni letelepülési lehetőségeit.

látogatják.

DANTE LATES PROFESSZOR PALESZ­
TINÁBA KÖLTÖZIK. Dante Lates profesz- 
szor' a római egyetem modem héber iroda­
lom tanszékének egykori tanára és a fasiszta 
kormány által nemrégiben letiltott cionista 
szervezet elnöke, a napokban Palesztinába 
költözött. Dante Lates professzor szerkesz­
tette legutóbb a betiltott „Izreal“ cimü fo- 

az olaszországi zsidó hitközségeklyóiratot,

A PALESZTINA! KORMÁNY UJ FŐTIT­
KÁRA. A londoni gyarmatügyi hivatal ko^, 
hogy Walter D. Battershill helyébe, aki- 
evprusi kormányzóvá neveztek ln, J.S. 
Macpherson volt nigériai kormány-foatka 
nevezték ki a palesztmai kormány íó-tká-
rává.

*

YZ ANGOL VEZÉRKARI FŐNÖK PA­
LESZTINÁI LÁTOGATÁSA- Röviden jelen­
tette az Uj Kelet, hogy lord Gort, az angol 
vezérkar főnöke, Palesztinába. látogatott, 
ahol néhány napot töltött. Lord Gort meg­
látogatta a jeruzsálemi és betlehemi ango 
csapatokat és értekezletet tartott a jeruzsá­
lemi King David szállóban, a palesztmai fő­
parancsnokság tisztjeivel. A vezérkar, főnők 
Haining tábornok palesztmai főparancsnok 
kíséretében meglátogatta a ramallaki, nab- 
luzi, tibériási. szafedi és haifai csapatokat, 
valamint a Tibériásban állomásozó transz- 
jordániai határőrséget.

fegybaiak igazgaiőianácsa be­
jelentette a hitelbatsszier 

bevezetését
4 betétesek btoalmáaak mefierősilésére lejt szolgálni az ut rendszer

NÉMET MENTÁRA ANTISZEMITA KI­
ÁLLÍTÁST RENDEZNEK ROMÁBAN. A
Julius Streicher által erősen beWJtottfr 
vatalcs fajvédő napüap, a „Difesa d-U 
Razzia" a Róma központjában «vö Ctiona- 
téren német mintára antiszemita kiálhtást 
nyitott meg, amelyen antiszemita képeaet, 
dSrammákat és gazdag antiszemita rrodal-

Cluj, február 17. A Bonca Natioma 
február 19-én tartja ezévi rendes közgyű­
lését. Régi szokáshoz híven, a bank igaz­
gatótanácsa máris elkéss tette és közzé­
tette flnmk a részletes és itfogó jelentes­
nek a szövegét, amelyet a közgyűlés ele 
terjesztenek.

4 jelentés részletesen kitér arra a prog­
ramra is, amelyet a jegybank a jövőben 
kivan megvalósítani. Ezt a programot a 
Banea Nationala a kormány elé terjesztette 
hozzájárulás végett. Minthogy a jegybank 
kormányzója, Mitita Constantinescu egy­
úttal a kormány pénzügyminisztere is, bi­
zonyosra vehető, hogy a jegybank javas­
latait a kormány meg is fogja valósítani.

A Banea Nationala munkatervében első- 
sorbn a bankbetét-képzés fokozása érdeké­
ben teendő intézkedések állanak. A jegy­
bank tehát a jelenlegi rendszerrel nincs 
megelégedve és oly újabb intézkedéseket 
akar hozni, amelyek a betétesek bizalmat 
megerősítik.

A jegybank ezután a hitelkataszter, hi­
tel-nyilvántartás rendszeréi akarja meg­
honosítani. Az igazgatósági jelentés eleg 
szűkszavú, s igy ennek a tervnek részleteit 
nem ismerjük. Annyit tudunk, hogy ez a

javaslat már a múltban is többször felme­
rült és ily alkalmakkor arról volt azé, 
hogy a hitelek igénybevételével történő 
esetleges visszaélések megakadályozasa 
végett a hitelt igénybe vevő cégekről és 
és vállalatokról nyilvántartást fektetnek 
fel. Ezekből a kataszteri lapokból^ bármikor 
megállapítható, hogy az iHető váUai^ 
mely bankoknál- mily összegű hiteleket vett
igénybe.

A Banca Nationala át akarja szervezni 
az értéktőzsdéket is, valamint az érték­
tőzsdéken kötött ügyletiekre is uj gyakor­
lati rendszert kivan meghonosítani.

A jegybank munkaprogramjának utol­
só pontja szószerint a következőképpen 
hangzik: Törvényes eszközöket keres a 
Banca Nationale az egyéni kereskedelmi 
cégek szármának gyarapítására, hogy <w- 
által a nemzeti kereskedelmi tevékenysé­
get elősegítse azokon a helyeken, ahol erre 
szükség mutatkozik.

Ez az utóbbi terv azt jelenti, hogy e 
jegybank fokozottabb mértekben kíván hi­
teit nyújtani azoknak a felállítandó, vagy 
már létező egyéni cégeknek, amelyek & 
nemzeti kereskedelem fogalma alá tar­
toznak. (r.-r.)
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Anglia el szeretné kerülni a totális 
államokkal való kereskedelmi háborút
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Ma, szombaton és holnap, vasárnap d. u. 
2 órakor a ROYAL slágerniozgóban 

MATINÉ:

Az utolsó állomás
Izgalmas cow-boy film. 

Főszerepben: BOB BAKER. 
Helyárak: Lei 7 és 12 plus 5 lej taxák.

— A N. U. F. országos főtanácsa tagjai­
nak sürgősen be kell szerezniük egyenruhái­
kat. Bucurestiből jelentik: A nemzeti újjá­
születés frontjának titkársága nyomatékosan 
felszólítja az országos főtanács tagjait, hogy 
február 27-ig szerezzék be egyenruháikat, 
hogy az alkotmány-ünnepségeken már azok­
ban vehessenek részt.

— A ezehovi és dési rabbi-ház gjásza. 
Kedd este hirtelen elhunyt Kanner Jakab 
ezehovi rabbi szentéletü hitvese. Nagy rabbi­
ősök leszármazottja volt, dédapja a sandeczi 
rabbi volt, a Divré Chajim hírneves szerzője. 
Nagyapja a sieniavi gáon, a Divré Jecheszkel 
szerzője. Atyja, Mose Halberstamm, a néhai 
sieniavi főrabbi volt. Az elhunyt rabbiné 
őseinek lelkiségét és szellemét örökölte. 
Mély tudás, vallásosság és nemes jótékony­
ság jellemezte egész lényét. Szerény volt, 
mint az igazi nemesek és bölcs, aki meleg 
szívvel tanított, buzdított, vigasztalt és ta­
nácsokat osztogatott. Egyéni és családi meg­
próbáltatások közepette élte át a zsidó népet 
ért sorscsapásokat és a zsidó szenvedések 
tüzében perzselödött a szive, vagy ahogy a 
dési főrabbi mondotta gyászbeszédében: „be­
teg szív volt egy beteg világban.“ Szerdán 
temették el hatalmas részvét mellett. Holt­
testét a Besz Avrohom imaházba vitték elő­
ször, feltették az emelvényre, majd a dési 
főrabbi vezetésével körmenetben mondottak 
imát a gyászolók. A templom udvarán a 
ezehovi rebe mondott megindító gyászbeszé­
det elhunyt hitvese fölött. Majd Glasner 
Akiba kolozsvári főrabbi méltatta mesteri 
beszédben az elhunyt egyéniségét. Kanner 
Abis iasi rabbi édesanyját búcsúztatta, Pa­
neth Jakab dési főrabbi pedig anyósát. Pa­
neth Mendel dési rabbi gyászbeszéde után 
az elhunyt rabbiné két unokája: Paneth 
Chaim Baruch, a dési rabbi-biróság elnöke 
és Paneth Mendel, az alba-iuliai régi hitköz­
ség uj főrabbija mondott búcsúbeszédet. Az 
elhunytat kiterjedt nagy rabbicsalád gyá­
szolja. (g. p.)

— Felhívás a f üszerkereskedőkhöz, akik 
peszách-cikikeket óhajtanak forgalomba hoz­
ni. Felhívjuk figyelmüket arra, hogy csakis 
oly peszajch-cikkeknek forgalomba hozatala 
lesz megengedve (unt kóser sei peszach). 
aimelyfekneft a megbízhatósága a Rabbiság 
részéről el lesz ismerve. Felhívjuk tehát az 
érdekelt kereskedőket, hogy7 még mielőtt 
fedezik szükségleteiket peszach-árukban, in­
formálódjanak a Bészdinnél, melyek azok a 
cikkek és beszerzési források, amelyeknek 
megbizhatóságáértj a OBészdin fe^a-jösséget 
vállal. A kereskedők érdeke, hogy ezen 
figyelmeztetést ne tévesszék szem elöl, ne­
hogy olyan cikkeket szerezzenek be, ame­
lyeknek forgalomba hozatala rituális szem­
pontból nem lesz megengedhető. Cluj, 5699 
Sebat 27-én. Az orth. izr. hitközség Rabbi-
SágíU

— Elhalasztották a népkisebbségi újság­
író egyesület kolozsvári csoportjának köz­
gyűlését. A Romániai Néplúsebbségi UjscLg- 
iró Egyesület kolozsvári csoportjának feb­
ruár 19-re kitűzött közgyűlése technikai 
okok miatt elmarad. Jámbor Ferenc alelmök, 
K. Nagy Lajos titkár.

Ha testét Diana sósborszesszel dörzsöli be, 
a vérkeringést élénkebbé teszi, ami viszont 
gyors ütemben e'hnináija a fáradtság ter­
melte mérgekéi.

— Kereskedelmi utazók figyelmébe, A 
magánalkalmazottak, Szamos Tartományi 
Céhe ezennel felhívja az összes kolozsvári 
kereskedelmi utazók figyelmét, hogy vasár­
nap, február hó 19-én, délelőtt 11 órakor, 
fontos ügyben és saját érdekükben a Céh 
Str. Nicolae Iorga 16. szám alatti irodájá­
ban megjelenni szíveskedjenek. Szamos Tar­
tomány Magántisztviselői Céh titkársága. 
Cluj, Str. Nicolae Iorga 16. szám.

— Egy7 almaelkobzás epilógusa. Szatmár- 
ról jelentik: Báltz loan kisgércei csendőrőr­
mester tavaly, a Goga kormányzás ideje alatt 
elkobozta Lébi Matild 66 éves piaci árus al­
makészletét, mert a gyümölcs szerinte rot­
hadt volt. De nem semmisítette meg, hanem 
kiosztotta az uccai gyermekek között, ezzel 
a felkiáltással: Egyetek gyerekek almát, 
Cuza küldi. Lébi Matild feljelentésére eljá­
rás indult az őrmester ellen, akinek ügyét I 
csütörtökön tárgyalta a szatmári törvény- J 
szék. Lébiné előadta, hogy az alma nem volt 
rothadt. Bizonyltja az is, hogy7 a csendörőr- 
mester odaadta a gyerekeknek. Az őrmester 
ezzel szemben úgy adta elő védekezését, hogy7 
a gyümölcs rothadt volt, de: „az avasi gyere­
keknek olyan gyomruk van, hogy mindent 
meg tudnak emészteni“. A törvényszék 
Báltz Ioant felmentette.

— Kicserélte sorsjegyét, — más nyerte 
meg a főnyereményt. Szatmárról jelentik: 
Vékony András szatmári pékmesterrel vég­
telenül tragikus esemény történt. Egymás­
után 12 hónapig játszott az 57.793 számú 
sorsjeggyel, de sohasem nyert. Erre elhatá- 
ozta, hogy kicseréli. Az állami osztálysors­
játék legutóbbi húzása előtt bement a For­
tuna sorsjegyügynökség irodájába és minden 
rábeszélés ellenére megvált régi sorsjegyétől, 
amelyet Dascalu Petre szatmári törvény- 
széki biró felesége vett meg. Február 15-én 
volt a főhuzás. Ezalkalommal Vékony András 
kínos meglepetésére az 57.793. számú sors­
jegy 6 millió lejt nyert. A szegény, földhöz­
ragadt, kilencgyermekes péksegéd helyett 
tehát egy jómódú törvényszéki biró neje 
nyerte meg a másfélmillió lejt. Vékony 
András azóta teljesen meg van törve, való­
sággal betege annak a véletlen balfogásnak, 
amellyel saját magát és éhező családját va­
gyontjelentő összegtől fosztotta meg. A sze­
rencsés sorsjegy második két negyedével 
Filip Vasile, a szatmári ügyészség titkára 
és Gardos loan nyugdíjas tiszthelyettes szin­
tén másfélmilliót nyertek fejenként. Vékony 
András, uj sorsjegyével, még befektetett 
pénzét sem nyerte vissza..

— Ausztrália és Holland-India repülőgé­
peket vásárolnak az Egyesült Államokban. 
Newyorkból jelentik: A New York Herald 
Tribune írja, hogy Ausztrália és Holland- 
India repülőgépeket vásárolnak az Egyesült 
Államokban. Előbb 50, utóbb 12 Lockheed- 
tipusu gépet rendelt.

— Eljegyzés. Berkovits Fridus és Léd 
Vümos, Cluj jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett).

— Benedikt Rella Haifa (Seini) és Hans 
Kohn Haifa (Bécs) jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Jeremiás Ármin Halmeu eljegyezte 
Marmorstein Szerénkét, Válcául de Jós. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Házasság. Rüvel Lili Tárgu-Mures és 
Rüvel Ernő Satu-Maré e hó 19-én, délután 
3 órakor tartják esküvőjüket Reghinben, Str. 
Avram láncú 9. szám alatt. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Házasság. Schrater Aurora, Tárgu-Mu- 
res és Izrael Ludovic Cluj f. hő 19-én dél­
után 1 órakor tartják esküvőjüket a Paris 
uccai nagytemplomban.

— Minden zsidó nézze meg Berlin alkotá­
sát, Irving Berlin, a világhírű zeneszerző 
alkotása a Royal slágermozgóban fut óriási 
érdeklődés mellett. A Jazz operett nagymes­
tere az „Uj világ hajnalán“ (Alexander's 
Ragtime Barid) c. filmben 29 szebbnél szebb 
melódiát varázsol elénk. A háboruelőtti ame­
rikai prosperyty indítja el ennek a monu­
mentális sors-drámának a meséjét, hogy 
világháborún, forradalmakon, gazdasági és 
lelki válságokon keresztül végigkísérje sze­
relmes hőseit a ma izgalmas korszakában 
kiteljesedő karrierig. A szenvedély, a sors, az 
izgalmak, a szerelem, a hősiesség művészi 
filmje ez, amit mindenkinek meg kell nézni. 
A főszerepeket Tyrone Power, Alice Faye 
és Don Ameche játszák. A nagy tolongás el­
kerülése véget tanácsos jegyekről idejében 
gondoskodni.

— A Baui Mölacha előadássorozatában f. 
hó 19-én, vasárnap este 9 órakor Iuliu Ma- 
niu 2 alatti helyiségében Jámbor Ferenc 
tart előadást. Kérjük a tagok pontos meg­
jelenését.

— A Haggibbor sakkszakosztálya tagjai 
részére háziversenyt rendez. Nevezés hétfőn 
és csütörtökön este 8 órától a Str. Iuliu 
Maaiu 2. II. emeleti helyiségében eszközöl­
hető 25 lei nevezési díj mellett. Uj tagokat 
szívesen lát a vezetőség.

— A Nőegylet és a Haggibbor javára föl yó 
hó 19-én, vasárnap délután pontosan 5 órai 
kezdettel nagyszabású műsoros teadélutánt 
rendez a Cristal Palace. Ezúttal is az orszá­
gos torn Monya-jazz zenekara fogja szóra­
koztatni a közönséget.

— A Bét Jacob közlései: a Bét Jacob Egy­
let vezetősége ezúton értesíti a t. közönsé­
get, hogy folyó hó 18-án megrendezi váro­
sunk Összes zsidó imaházaiban és templomai­
ban a Bét Jacob szombatot, mely alkalom­
mal kérünk minden hitsorsost, hogy minél 
tekintélyesebb adományokkal — a Tóra előtt
— segítse e fontos intézményt, amely több 
mint 150 lányt nevel valódi zsidó szelemben.
— Kérjük továbbá a t. közönséget, hogy 
minden ünnepélyes alkalommal a gratuláció­
kat váltsa meg a Bét Jacob-iskola javéira az 
őrt. izr. hitközség irodájában (Dubalarilor 1) 
vagy7 a Chevra Kadisa titkáránál (Str. 
Masaryk 9). — Egyben értesítjük ama szü­
lőket, akiknek lánygyermekei középiskolába 
járnak, vagy más elfoglaltságuk van, hogy 
számukra külön kurzusokat rendeztünk be dél­
után 5—7, esetleg 8-ig. Jelentkezni lehet Str. 
Berthelot 8, a Bét Jacob irodában.

Jelentkezniük kell a kül
földi alattvalóknak

A kolozsvári rendőrkveSztura iőegeneileo 
ellenőrzési osztálya felhívja az összes, a 
ros területén tartózkodó külföldi alattvair 
kát, hogy e felhívás megjelenésétől 
tott 48 órán lé iül jelentkezzenek a kve&ztt, 
rán okmányaikkal együtt.

1. A foglalkozást űző idegenek az utleve. 
l<tn és tartózkodási engedélyen kívül be. 
mutatják munkakönyvüket is.

2. Az útlevéllel nem rendelkező iuegenri 
bemutatják ittiakási engedélyüket, tartózke. 
dási engedélyüket és munkakönyvüket,

3. A politikai menekültek bemutatja 
Nansen-igazolványukat, a tartózkodási 
délyt és munkakönyvét.

4. A foglalkozást nem üzó' külföldi alatt, 
valók ittlakási engedélyt, Nansen-igam 
vényt, tartózkodási engedélyt mutatnak bt 
és a megélhetésüket igazoló okmányokat

5. A külföldi alattvalók, aki'tét kivontai I 
az idegenellenőrzés alól, kötelesek jelent, 
kezni összes birtokukban levő okmányaikká; 
ugyancsak a fentjelzett határidőn belül.

A rendeletet PanaiteScn ezredes, a váró* 
csendőrparancsnoka irta alá.

— Megindult a Jasina (Kőrösmező)—präg 
gai vasúti személyforgalom. Ismeretes, hogyl 
Csehszlovákia feldarabolásával egyidejűleg I 
Kárpátalja és Csehszlovákia fővárosa közötti 
megszakadt a vasúti összeköttetés. Hónapc-1 
kig tartó tárgyalások után megegyezés jött! 
létre a csehek és magyarok között a peage-1 
vonal használatára vonatkozóls.g s a meg. I 
egyezés értelmében megindult a közvetlen I 
személyforgalom Kőrösmező és Prága között i 

— Bucuresti városa vándorstintársulatot í- 
szervez. Bucurestiből jelentik: Bucuresti váj 
rosi tanácsa elhatározta, hogy vánderszm- I 
társulatot szervez, amely sorra fogja felke-1 
resni az ország kulturcentrumait. A társulat i 
nál fiatal tehetségeket fognak alkalmazni | 

— A Paul Ehrlich Orvosegyesület 125-ikj 
tudományos gyűlését f. hó 15-én tartotta. I 
amelyen dr Király Jenő elnökölt, l. Grih-j 
wáid Ernő: „Prezentári de cazuri" címen CTj I 
érdekes esetet és több figyelemreméltó u> I 
donságot referált. 1. Egy pajzsmirigy elég-1 
telenségben szenvedő 6 éves és mindössze 651 
cm hosszú gyermekről számol be, aki a szó-1 
kásos kezelésre nem javult, de hypophysis-1 
kivonat jó hatásúnak mutatkozott. 2. össze- ! 
csukható gyermekkocsit mutat be, amely | 
egy kolozsvári mechanikus készítménye. Elő- j 
nye. hogy könnyen szállítható pl. a szabadta 7 
és a csecsemő benne kényelmesen elhelyez- i 
hetö. Jól használható bőrbajos gyermekek 1 
kezelésénél. 3. A kávész-énpornak a szak­
lapokból ismert jó hatásáról számol be. Be­
vált bélhurutnál, mandulagyulladásnál. to-1 
vábbá idült foghusgennyesedésnél (pyorrhea I 
alveolaris). Hozzászólók dr Vitányi és i 
dr Vass. 2. Dr Heller József: „Contributiuni | 
la etiolo-gla si terápia iperemesei gravidelor". I 
(Románnyelvü előadás). Éveken át végzett I 
eredményes vizsgálatokat terhes nők csilla­
píthatatlan hányásánál vércsoport meg­
határozásokkal. Kilenc esetben a beteg 4-ik 
vércsoporthoz, mig ugyanakkor az apa 2-ik. 
vagy 3-ik csoporthoz tartozott. Ezek alapján 
arra az elgondolásra jutott, hogy a terhes­
ség a nőre súlyosan mérgező hatású, ha ő a 
4-ik, viszont a férj más vércsoporthoz tarto­
zik. Ebből kiindulva az apától vett vérrel 
injekciókat adott a nőnek, amelyek minden 
egyes esetben a hányást megszüntették és a 
terhességet megszakítani nem kellett. Fel­
hívja iái figyelmet ezen kezelési módnak mi­
nél szélesebb körben való kipróbálására. A 
rendkívül érdekes előadás után általános és 
igen értékes vita fejlődött 3d., melyben dr 
Király, dr Grünwald, dr Vitányi és dr Gold­
berger vettek részt. 3. Dr Havas József: .M 
ozaena kór tana és gyógyítása“ címmel tar­
tott igen értékes és magas színvonalú elő­
adást. Kifejti, hogy a betegségnek egyik fő­
tünete az ormyálkabártya sorvadása. Jd- 
lemzö az orrból kiáradó erős bűz. amit a 
corcobacillus foctidus Perez bacterium idéz 
elő. Az ozaena oka még nincs végleg tisz­
tázva. Egyesek feltevése szerint idegek meg­
sértése. mások szerint a hajlam a döntő. 
Vannak, akik vitaminhiányra, mig mások 1 
szervezet jódháámyára vezetik vissza. Ismét 
mások az agyalapi mirigy, illetve a nemi 
mirigyek megbetegedését okolják. Az orrban 
nagyon beszárad a váladék, az orr el-dug-d- 
a nyálkahártya sorvadása pedig a szaglő- 
képesség teljes elvesztéséhez vezethet. A 
kezelés nagyon sokféle lehet. Havas dr olvas 
hármas kezelési módot ajánl amellyel a tü­
neteket lényegesen befolyásolni lehet. Ismé­
teli a vaccinakezelós előnyeit, továbbá a 
quarz- és radiumkezelést. Vetített képekkel 
'bemutatja a különböző operativ eljárásokat 
amelyeket azonban csak a legsulyosbb ese­
tekben alkalmaznak. A nagy körültekintés­
sel felépített előadást Havas dr azzal zárta, 
hogy a szakorvosoknak mindent él kell kő" 
vetniök, hogy ezt a betegséget győgyíthatóva 
tegyék. Az előadásihoz dr Vass és dr Királ) 
üléselnök szólt hozzá. (Dr K-

__ \x udvari főteremóniame>;ter részvét-
látogatása az elhunyt belga követ özvegyénél. 
Bucurestiből jelentik: I. V. -Starcea, őfelsége 
udvarának föceremóniamestere tegnap dél­
előtt részvétlátogatást tett Guillaume báró­
nénál, aki előtt kifejezte őfelsége, Károly 
király részvétét G. Guillaume báró, volt bu­
curesti belga rendkívüli követ és meghatal­
mazott miniszter elhalálozása fölött.

— Idő járásjelentés. A bucuresti időjárás- 
kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: 3—5 miliméterrel 
emelkedő légnyomás, enyhe nyugati légáram­
lás, váltakozó felhőzet, az időjárás nem vál­
tozik, csapadék a déli és keleti részekben, 
valamint a hegyvidéken.

— A MAGÁNISKOLÁKNAK EL KELL 
BOCSATANIOK AZOKAT A ZSIDÓ TAN­
ERŐKET. AKIK A REVÍZIÓ SORÁN EL­
VESZTETTÉK ALLAMPOLGÁRSAGUKAT. 
Bucurestiből jelentik: Tekintettel arra, hogy 
a megejtett revízió nyomán igrti sok állam- 
polgárságot vontak meg, a nemzeti nevelés­
ügyi minisztérium felszólította a magánisko­
lákat, hogy hivatalból váltsák le azon zsidó 
tanerőket, akik elvesztették román honossá­
gukat.

__ Rövid hírek mindenünnen. Washington­
ból jelentik, hogy Taylor helyettes pénzügy- 
miniszter levélben közölte lemondását, amiv 
elfogadtak. — A iasi tábla helyt adott az 
Izvoreanu-fivérek kérésének és szabadlábra- 
helyezte az aranycsempész banda tagjait, 
akiknek érdemi fellebbezése felett ma dönt 
a tábla. — Washingtonból jelentik, hogy7 
Roosevelt elnök csütörtökön éjjel elutazott, 
hogy egy hadihajó fedélzetéről végignézze a 
Karaibi-tengeri flcttagyakorlatokat. — Hel­
sinkiből jelentik, hogy a skandináv-államok 
külügyminisztereinek értekezlete hétfőn vesz: 
kezdetét és szerdáig tart. Főleg az Aaland 
szigetek kérdéséről lesz sző. — Bucuresti- 
böl jelentik. hogy tegnap járt le a zsidó 
szeszesitalkimérések likvidálásának határ­
ideje. Csak azon helyiségek működhetnek 
tovább is, amelyek más cikkeket is árultak. 
Szeszesitalokat ezek sem tarthatnak. — 
Dublinből jelentik, hogy az ir parlament 
megszavazta a nemzetvédelmi hiteleket. — 
Brüsszelből jelentik, hogy holnap lesz ötödik 
évfordulója Albert belga király tragikus ha­
lálának. — Római jelentés szerint január 
31-én Róma lakossága 1,284.000 főnyi volt.

Stanley angol kere§kedelmi miniszter pesszimista nyilatkozata 
az angol-német külkereskedelmi megegyezés lehetőségeiről
London, február 17. (Rador.) Stanley 

kereskedelmi miniszter, több képviselő in­
terpellációjára válaszolva, az alsőház csü­
törtöki ülésén kijelentette, hogy nagy re­
ményeket fűz az -angol kivitel növekedésé­
hez, ami csökkenthetné a munkanélküliek 
számát. A brit kormánynak — mondotta 
Stanley __ igazodnia kell a totális és de­
mokratikus államok kereskedelmi feltéte­
leihez. A német-angol kereskedelmi tárgya­
lásokra hivatkozva, amelyek rövid időn be­
lül kezdődnek meg. Stanley kijelentette: 
Nem akarunk kereskedelmi háborút. Meg­
egyezésre akarunk jutni és ez tárgyalá­

saink célja. Látni akarjuk, lehetséges-e 
modus vivendit találni a totális államok­
kal, vagy ha mást nem tudunk tenni, sa­
ját fegyvereikkel gyűrjük le őket. Olyan 
megegyezést akarunk, amely mindkét fél 
számára egyforma részvételt biztosítson 
a különböző piacokon — olyan megegye­
zést, amely hasznára legyen nemcsak Ang­
liának, de Németországnak is. Nem vesz­
tettük el a reményt, hogy megegyezésre 
jutunk, ha a német-angol tárgyalások a 
szénre vonatkozóan sikerrel járnak. Uj 
technikát hozhatunk létre a gazdasági kér­
dések tanulmányozásában.

O
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Teleky kitart az Imréily-kormány
vonalán

Az uj magyar miniszterelnök bemotatkozó beszéde. Külföldi vélemény szerint
a földreform miatt bukott meg Imrédy

Budapest, február 17. A Téleki-kormány 
-Lr.teken délelőtt 11 órakor tette le az es- 

Idit Horthy kormányzó előtt, majd a kor- 
3ányzó kihallgatáson fogadta a minisz­
terelnököt és kormányának tagjait.

Teleki Pál miniszterelnök kormányának 
megalapítása után tegnap bemutatkozó 
neszedet tartott a NEP-ben. Beszédében 
többek között a következőket szögezte le:

_ Azok az intézkedések, amelyeket fo­
ganatosítunk, részben évtizedes mulasztá­
sokat tesznek jóvá. Nem akarok túlságosan 
r-kriminaim, de le kell szögeznem, hogy 
nekünk kell pótolnunk az elkövetett hibá­
kat. Azokat a törvényeket értem ezalatt
___ a zsidótörvényt és földreform javaslatot
- amelyeket 30—40, sőt ötven évvel ez­

előtt kellett volna megvalósítani. Igaz, 
hogy azok az idők mások voltak. Ezért 
kell ma szigorúbb eszközökhöz ryulnuhk. 
.Sátrán nézek szembe az előttem álló fel- 
.fiatokkal, hogy egy szabad Magyarorszá­
got adhassak át a következő nemzedék­
iek.

A zsidó bevándorlás

— A zsidó bevándorlás nálunk olyan 
nagy méreteket öltött, amihez nem hason­
lítható Európa, sőt -a világ egyik államá­
nak zsidó bevándorlása sem. Ha felismei - 
"ük a bajt. akkor kötelességünk azt orvo­
solni.

A földreform javaslatról szólva hangsu- 
yozta az uj miniszterelnök, hogy ez álta­
lános folyamatnak tekintendő, amelyre sok 
helyen a nemzetiségi kérdések is közreha­
tottak. Nálunk ez a „magyar a magyar­
ért“ akció. Az előttem megkezdett politi­
kát folytatni fogom a magam módja sze­
rint és nem fogok visszariadni a harctól 
sem. Én geográfus vagyok és nem mate­
matikus. Nem a számokat, hanem az élet­
erőket nézem. Nem veszem tekintetbe azt, 
hogy nem vagyunk kétszerannyian. mint 
amennyien vagyunk.

Az első minisztertanács

Budapest, február 17. A Teleki-kormány 
megalakulása után minisztertanácsot tar­
tott, amelyen Teleki Pál miniszterelnök 
rövid beszédben üdvözölte kormánya tag­
jait

A kabinet tagjainak nevében Keresztes 
Fischer belügyminiszter üdvözölte a mi­
niszterelnököt. Az uj kormány v-alószinü- 
-eg szerdán mutatkozik be a képviselőház
előtt.

Előzze meg

FERTŐZÉST,
védekezzen a

nátha, htilés, náthaiáz 
és hörghurut

ellen, kérjen mindig

VALDÄ
PASZTILLÁT

eredeti 
dobozban!

mok megvalósítására. A Magyar Nemzet 
nagy tudósnak, nyiltjellemü embernek tün­
teti fel az uj miniszterelnököt. Ezek az 
adottságok sokszöf^rgaató szolgálatot te­
hetnek a nehéz váll-alkozasöfe,,előtt álló ál­
lamférfinek. A Pesti Napló szerhvti Teleki 
Pál gróf jövendő politikáját csak "akkor

Mit írnak a magyar lapok

Egyelőre nem tudjuk, hogy neq>-’ történ­
tek-e mindennek ellenére változások a kor­
mány régebbi programjában. Az Újság a 
csalódás hangján ir Teleki Pálról. Uj po­
litikai irányváltozást remélt, ez azonban 
nem következett be. Az uj miniszterelnök 
a régi program feltétlen hívének mondot 
ta magáL/Teleki Pálnak a zsidótörvényt 
a faji alapról vissza kell térítenie régebbi 
keretei' közé. Reformokra és hasznos vál­
tozásokra feltétlenül szükség van, de nem

úgy, hogy százezres tömegeket rekesszenek 
ki a nemzet keretei közül.'

A földref&fm és Imrédy bukása 
A külföldi sajtó' véleménye szerint Im­

rédy konpátíyát nem annyira zsidó déd- 
szülőjéfíék a felfedezése, mint inkább a 
jegybirtokosoknak a földreformmal szem­

fogjuk majd helyesen megítélhetni, Kők*' ben kifejtett ellenállása buktatta meg. 
részleges programját is megismerhetjük. x\ Róma, február 17. Az olasz lapok a sze-

indokok mellett tárgyi okokat is ke­
resitek Imrédy lemondására. A Corriera 
de.la Sétsg.úgy véli, hogy Imrédy lemondá­
sának dömE8< oka a földbirtokjavaslatban 
keresendő, am&il^el szemben a felsőház 
egy csoportja nagy ■'ellenállást tanúsított.

A német lapok megelégedéssel fogadják 
az uj magyar kormányt és elégedetten ál­
lapítják meg, hogy az elkészített reformja­
vaslatok az uj kormány jóvoltából a par­
lament elé fognak kerülni.

A budapesti sajtó általában kedvezően 
fogadta Te'eki gróf kormányalakítását. 
A Budapesti Hírlap szerint Teleki Pál kor­
mánya nem lesz átmeneti jellegű. A Füg­
getlenség szerint Teleki Pál maradéik nél- 
ídü meg fogja valósítani Gömbös Gyula, 
Darányi Kálmán és Imrédy Béla elképze­
léseit A Pesti Hírlap azt írja, hogy Teleki 
Pál az egyetlen ember, aki a jelenlegi vi­
szonyok között alkalmas az áhított refor-

Elfogták a Dohány-accai bomba­
merénylet tetteseit

Kenyeres Jenő volt sofőr és Fedényi Győző müszerész-tanonc 
követték el a merényletet A lettesek egyike szökésben van
Budapest, február 17. A dohányuccai 

zsinagóga elleni bombamerénylettel kap­
csolatban a budapesti rendőrfőkapitányság 
illetékes osztálya az alábbi nyilatkozatot 
adta ki:

,,A nyomozás során, kétségbevonhatat- 
lanul beigazolódott, ho|y a merényletet 
Kenyeres Jenő volt sofőr és Fedenyi Gyo- 
ző müszerész-tanonc követték 'el. Mindket­
tőjüket letartóztatták. S-egitőtáráuk volt 
Jókedvű Miklós kereskedő, aki azonban 
megszökött. A nyomozást széleskörben
megindították kézrekeritesere. A kihallgat beugorva elszáguldott. Kenyeres Jenő, aki 

=rvr.5r, „ m^nviríir bevallották, hoffv ' lesietett a háztetőről a Wesselényitások során a merénylők bevallották, hogy 
február 2-án és 3-án Kenyeres és Fedényi 
megbeszélték az elkövetendő merénylet 
részleteit. A kézigránátok használatára 
Kenyeres oktatta ki a műszerész-tanoncot. 
Fedényi elmondotta, hogy a merénylet es­
téjén a Dohány ucca 1-b számú ház kapu­
jában leste a zsinagógából kijövőket. 
Ugyanebben az időben Kenyeres Jenő fel­
ment a szembenlévö ötemeletes ház lapos 
tetejére, ahová két kézigránátot vitt ma­
gával. Abban állapodtak meg, hogy Fedé­

nyi 226-ik számol. Azonban alig száz- 
kilencvenig számolhatott, amikor már 
a zsinagógából kifelé jöttek az em­
berek. Ekkor 220-ig folytatta a számolást 
aztán a közönség felé hajította a begyúj­
tott kézigránátot. Néhány pillanattal ké­
sőbb Kenyeres a háztetőről két kézigráná­
tot dobott le. Az elhajított kézigránátok 
közül csak kettő robbant fel és 20 embert 
tőbbé-kevésbé súlyosan megsebesített. A 
merénylet után Fedényi a Dohány ucca és 
Károly király ut sarkán rávárakozó gép­
kocsi felé rohant, felrántotta ajtaját és

ucba felé sietett.
A rendőrség a kapott személyleirások 

és egyéb\adatok alapján megállapította, 
hogy a merényletben Schneider Nándor, 
Dombai Horvát Zoltán, valamint Madaras! 
László is resztvettek, ők azonban a hely­
színen csak, minb.. megfigyelők tevékeny­
kedtek. A szökésben . lévő Jókedvű Mikló­
son kívül valamennyixmerény]őt elfogták 
és letartóztatásba helyezték.

Dragomir kisebbségi miniszter
Kolozsváron

Megejtették a jelölést a Front intellektuális tartományi főtitkári 
méltóságára. Bornemisa polgármester kapta a legtöbb szavazatot

Cluj, február 17. Ma reggel Kolozsvárrá 
érkezett Silviu Dragomir kisebbségi mi­
niszter, a Nemzeti Ujjaszületesi Front in­
tellektuális osztályának főtitkára. ^ Dra- 
gomir professzor már egy hét óta járja az 
országot, hogy a Front helytartosági és 
megyei főtitkárának kinevezését előkészít­
se. A prefektura dísztermébe délelőtt 11 
órára összehívták a Szamos helytartóság* 
hoz tartozó megyék professzionális szerve­
zetekbe tömörült intellektueljeit, (egyete­
mi tanárok, orvosok, ügyvedek, újságírók, 
köztisztviselők, közjegyzők, teológiai ta­
nárok, középiskolai tanárok, tanítók, stb.) 
hogy megejtsék a jelölest a titkári pozí­
ciókra.

Tatar professzor, királyi helytartó üd­
vözölte néhány keresetlen szóban a Front 
kék uniformisát viselő kisebbségi minisz­
tert, úgyis, "mint a Front főtitkárát. A mi 
főparancsnokunk — mondotta Tatar pro­
fesszor — Károly király őfelsége, megvon­
ta számunkra a vonalat, amelyen halad­
nunk kell a nemzet talpraállitása, az ország 
konszolidálása és prosperálása érdekében. 
Határtalan lelkesedéssel és áldozatkész­
séggel kell felsorakoznunk a nemzetmentő 
Frontba, hogy történelmi küldetésünket 
teljesítve a kultúra őrzői és terjesztői le­
gyünk Európának ebben a részében.“

Az intellektuelek szerepe a Frontban

Tatom királyi helytartó üdvözlő 
szavai

Az értekezletet Dragomir Silviu minisz­
ter nyitotta meg. Kívüle T^tar Coriolan 
professzor, Szamos tartomány királyi hely­
tartója és P. Báneseu, a Front központi 
igazgatója foglaltak helyet az elnöki emel­
vényen.

Ezután Dragomir Silviu miniszter emel­
kedett szólásra és rámutatott arra, hogy 
az intellektuális réteget azért illeti meg 
különösen nagy felelősség, mert az uj ál­
lamrendben az intellektueleké a vezetés 
elsőbbsége. E felelősség elől való kitérés 
a kötelesség teljesítése elől való megfuta- 
modást jelentené. Ezután hosszasan mél­
tatta a miniszter az erdélyi intellektuelek-

A SZARÓ
képtelen von dolgozni

Szabó volt, de egy idő óta képtelen volt 
resöi kenyerét. Mindkét keze meg dagadt a retie*-« 
tél. Egy éven keresztül mindenféle gyógyseert pc4K 
bálik, de egyetlen egy sem használt. Akkor azut*» 
elkezdett egy Kruschen kezelést és 3 hét bbuíw 
észrevette, hogy dagadt kezei lelohadnak. Ma xjkat 
munkaképes, de tovább is szedi ”a napi kis adag" 
Xraschent.
A reumás fájdalmakat es daganatokat húgyse#« 
kristályok okozzák, amelyek tű - hegyesek. Krw- 
scheti feloldja ezeket a kristályokat, átváítoehéRa 
folyadékká, amelyet a szervezet azután könny* 
eiitninéi. He reumában szenved, ne habozzon: vá­
sároljon azonnal egy üveg Kruscheat. Egy 
tart. Arak : nagy üveg 95 lei, kis üveg 60 M.

nek a román nemzet múltjában vitt szere­
pét. Különösképpen kihangsúlyozta, hogy 
mig az egyesülésig a teljes önzetlenség és 
önfeláldozás jellemezte ezt a vezetőgárdát, 
a háború után egyéni célok és ambíciók 
léptek előtérbe. Az erdélyi román intelli­
gencia súlyos válságba sodródott, amely­
ből a Fronton keresztül visz a -kivezető ut. 
Talán nemcsak a politikai pártok közötti 
szenvedélyes harc mérgezte meg annyira 
a lelkeket: más tényezők is közbejöttek, 
amelyeknek leküzdésére nem voltunk kellő­
leg felkészülve.

Ezután Károly király őfelségét méltatta 
Dragomir miniszter. Háláját fejezi ki őfel­
ségének, aki az intellektueleket felszabadí­
totta a politikai pártokkal szembeni alá­
rendeltségükből és visszaadta számukra az 
őket az állam vezetésében megillető helyet. 
Végül azon reményének adott kifejezést, 
hogy a román intelligencia meg fogja ér­
teni, milyen szerep vár reá tp állam uj 
rendjében és szellemi irányításában és té­
továzás nélkül fogja követni bölcs kirá­
lyunk által megnyitott uj, napfényes utat.

Bornemisa polgármesterre 
a legtöbb szavazat

esett

Dr. Juga Gavril máramarosszigeti ügy­
véd olvasta fel az őfelségéhez intézett hó­
doló távirat szövegét, amelyet a jelenlé­
vők nagy lelkesedéssel fogadtak. Ezután 
dr. Alexandra Dragomir, a kolozsvári ügy­
védi kamara dékánja foglalta el az elnöki 
helyet, a hivatalos értekezletet néhány 
percre felfüggesztették és a kü'önbozŐ 
szervezetek képviselői bejelentették, hogy 
kit kívánnak jelölni a Front helytartódig! 
főtitkári méltóságára. A nyílt jelölés so­
rán dr. Sebastian Bornemisa, Kolozsvár 
polgármestere 27, Iuliu Hatieganu profesz- 
szor és dr. Adam Popa, Kolozsvár alpol­
gármestere 4—4, George Sofronie, a jogi 
kar tanára két és dr. Alex, Borza profesz- 
szor egy szavazatot kaptak. A főtitkár, 
valamint a megyei titkárok kinevezését a 
Front központi vezetése ejti meg.

A Balkán- szövetség állandó 
tanácsa hétfőn tartja első össze­

jövetelét Bncnrestiben
Bucuresti, február 17. A Balkán-szövetség 

állandó tanácsa hétfőn délután tartja első 
összejövetelét a külügyminsztériumban. Ked­
den délelőtt lesz a második ülés, délután a 
harmadik. Este a görög követség ad vacso­
rát a tanácstagok tiszteletére. A negyedik 
ülést szerdán tartják meg-, amit a jugoszláv 
nagykövetség fogadása fog követni.

— Halálos kimenetelű tiltott műtét. Szal­
máiról jelentik: A szatmári közkórházban 
meghalt Tóth Anna 23 éves kiskolcsi leány, 
akin Matolcsi Julianna falusi bábaasszon: 
tiltott műtétet hajtott végre. A 72 éves 
angyalcsinálőt letartóztatták és beszállították 
a szatmári ügyészség fogházába.

.-«--«ií'

SZERKESZTŐI
ÜZENETEK

Több kolozsvári dohánytőzsdésnek! Mi -:a 
hallottunk ezekről a vizsgálatokról és telje­
sen világosan áll előttünk, hogy essek mit 
céloznak. Leghelyesebb, ha a felvett jegyző­
könyvek ellen azonnal és kimerítően kon- 
tesztáciőval élnek és e célra vegyék igénybe 
ügyvédjeiket is. Ml magunk részéről napi­
renden tartjuk a kérdést és illetékes hely n. 
interveniálni is fogunk.

'......................................................................- 



I I

li

f 8. OLDAL
UJ KELET

SZO&ÍBAT, 1939, FEKKUÁR IS. szom:

^ SgURl.
!*Ii újság a sport­

világban?
Nagyváradi zsidó sportkörökben még nem 

-tértek napirendire a nagyváradi Makkaba 
sportolóinak sikerei fölött, amelyet a Roman 
Kupa asztaliteniszversenyen arattak. A ver 
senyén ugyanis Várad! István harmadik, 
Spitz Gvörgy hetedik lett. De ezentovu. s 
értek elemezéseket a várad! ™tabi ver- 
senyzöi. Sportkörökben egyre fokozódó er- 
deldödéssel figyelik a Makkabi sportteve- 
kenységét.

*

250 angol fontot ajánlott fel a palesztinai 
szövetség a román válogatott egy 
mérkőzésért. Miután a meghívás — amdy 
több mint 250 ezer lejt jelent - l<>vé> ev_ J - 
nuárra szól, valószínű, hogy el is fogadja a 
szövetség.

-x-
Robertson Lawson neves amerikai atléti­

kai edző érdekes, egyszerű és tökéletes talál- 
mányával megoldotta a rövidtávfutó síkfutá­
sok startjának kérdését. A találmány lenyeBe 
a villamosság. A starthoz álló futók keze 
startlyuk előtt egy-egy fémlapon nyugszik, 
mely villamos összeköttetésben áll az elektr 
mos pisztollyal. Az indítás tökéletességét az 
biztosija, hogy ha a vezényszó elhangzása 
után bármelyik futó egy századmásodperccel 
hamarább is elveszi kezét a fémlapról - 
vagyis kiugrik — a pisztoly nem sül ©» 
indítás automatikusan semmis lesz. A talál­
mánnyal a júniusi olimpiai kongreszus is fog 
foglalkozni Londonban és ha az ottani be­
mutatókon is sikere lesz, úgy a helsinki olim­
pián már ezzel a szerkezettel fogják indítani 
a rövidtávfutókat.

*
Az ir szövetség válaszol a román szövet­

ség ajánlatára, amely Románia—Írország 
mérkőzést javasolt. Az Írek a javaslatot el­
fogadták és meghívták Románia csapatat 
mérkőzésre. Az Írek a következő időponto­
kat tartják megfelelőnek: Írország—Romá­
nia mérkőzés Dunlin ban 1939 vagy 1940 
őszén. Románia—Írország revánsmérközés 
Bucurestiben 1930 szeptember, október vagy 
november hóban, vagy 1941 február, már­
cius, vagy április hóban. A román szövetség 
válasza ez lesz: ezév december 3-án játsza­
nék Románia csapata Dubliriban és 1940 
őszén fogadják az ir válogatottat Rucuresti- 
ben. (A dublini mérkőzés után a román vá­
logatott december 10-én Belgiumban ját-

A finnek szorgalmasan készülnek az 
1940-es olimpiára. Az atlétikai rész egyik 
előkészítője Tanlla mérnök. Érdekes újítá­
sokat tervez.

__Ebben az évben ősszel próbaolimpiát
rendezünk Helsinkiben — nyilatkozott Tanlla 
__( a versenyen indulnak a legjobb finn atlé­
ták és ebből az alkalomból kipróbáljuk a 
technikai újításokat. Ezek közé tartozik a 
bangó sanbeszélővel való .indítás. A hangosan­
beszélő felerősíti a pisztolylövés hangját, 
úgyhogy ezt a pálya minden részében jól 
hallják majd. Az időmérők szempontjából 
tartom hasznosnak ezt az újítást. Az ered­
ményhirdetés kétféleképpen történik. Beszéd­
del három nyelven és eredménytáblákkal. 
A pálya négy sarkába állítunk eredmény­
táblákat, amelyeken pillanatok alatt kihir­
detjük a pontos eredményt.

Csíkszeredái SC—KKE 2:1 (meghosszabbí­
tás után). Csütörtök délután a KKE jég­
korong csapata Marosvásárhelyt játszotta le 
a második minős4 tö mérkőzését a Csíkszere­
da! csapattal. A mérkőzés a rendes játékidő­
ben ezúttal is eldöntetlenül végződött. Két­
szeri meghosszabbítás után a Csíkszeredái 
csapat győzött 2:1 arányban. A CSC jutott 
tehát az országos bajnokság döntőjébe, ame­
lyet azonban már nem tartanak meg.

•
A délamerikai államok labdarugó szövet­

ségei kongresszust tartanak március 15-én 
Limában. Erre a kongresszusra meghívták a 
francia Rímet, a FIFA elnökét is, aki ezt az 
alkalmat akarta felhasználni arra, hogy a 
nemzetközi szövetséggel nem a legjobb vi- 
íBonyban levő délamerikaiakat kibékítse. A 
délamerikai labdarugó szövetségek egy cso­
portja — éppen az. amelyet Rímet békátsni 
akart —- most ugyanarra a napra ellenkong­
resszust hivott össse Monte videóba. Rímet 
tehát kevés kilátással hajózik át a tengeren. 

*
Budapest—Francia északi liga válogatott 

mérkőzés lesz vasárnap Liliében. A magyar 
(csapatot igy állították össze: Szabó, Olajkár 
J—Korányi, Szalay—Turay—Dudás, Rozsá’i

__Pálya—ZeengeBér—Kistsely Titkos. Tar
talékok: Sziklai kapus, Biró hátvéd A ma­
gyar csapat még Rotterdamban, és Lumen­
ben is játszik.

*

443 cm az uj fediettpálya rúdugró világ­
rekord. Warme rdarn ugrotta a bostoni fedett- 
pályaveraenyen. Az eddigi fedettpálya világ­
rekord 440 cm volt és Varof tartotta. O

nyilttéri világrekord 454 cm.)

Az Országör főparancsnokság azt a javas­
latot tette a labőarugószövetségnek, hogy az 
ifjúsági labdarugó mérkőzések időtartamát
rövidítse meg. A javaslat indol<olá^Jfe^' 
az ifjúsági játékosokat a jelenleg 2x25 per 
ces mérkőzések erősen kimentik, ami esetleg 
károsan befolyásolhatja fejlődésüket.

R7IMHÄ7.FTI .MMÜVESZET
Minden este: ^

Havasi napsütés
** nem v.,t

játékának, a Havasi napsutésn !k Sataeiy a mai zűrzavaros világban valóban
róla. Ez az a darab, amely mindenkihez > havasj. „apsütés".
úgy hat, mint a mindnyájunkra gy _ drámai együttese. Erényi Böske,Minden esete.S^,stv4n. MJSL Béla alakit,«, a 16- 
Fényes Alice, Faludi Márta, Kovács vyor»y, - 
szerepeket, osztozva a szerző páratlan sikerében.

HETI MüSOB:
Szombat d. u. 5: Müvészpár. (Olcsó hely- 

árakkal.)
este 9: Havasi napsütés. (Negyedszer.) 

Vasárnap d. u. 3: Kék róka. (Olcsó helyárak- 
kaL)
d. u. 6: Francia szobalány, 
este 9: Havasi napsütés, (ötödször.)

A vasárnapi előadásokon visszamaradni nem 
lehet.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:
Réztáblái a kapu alatt. Cronin világhírt! re­

gényének csodálatosan szép filmválto­
zata, rendezte King Vidor,, főszerepek­
ben: Rosalinda Russel és Robert Donat.

AX URANIA MOZGÖ MŰSORA:
L négy kém. Izgalmas kalandorfilm, szenzá­

ciós tartalommal, főszerepekben: Made­
leine Carrol, Péter Lorre, Robert Young. 
Műsoron kívül Blachemann és Miss 
szenzációs bűvészmutatványai.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA:
Az év legnagyobb zenei filmeseménye! Irving 

Berlin 29 slágere egy csokorba fűzve. 
Uj világ hajnalán. Főszerepekben. 
Tyrone Power, Alice Faye és 13011 
Amecl#. Számozott helyek elővételben. 
Telefon 37-05. Tekintse meg a Construc- 
tio kirakatát.

Szombaton és vasárnap délután 2 óratcor 
matiné: Az utolsó állomás. Izgalmas
cow-boy fűm. Főszerepben: Bob Baker. 
Helyárak: 7 és 12 plus 5 lej taxák.

A FratelOi Branca miiaxói cég t&peaztel&tg i 
k a j

Vermouth Branca
versenytárs nemin minőségért.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:
Premier! Csavargók. O. E. Ziehrers világ. 

hirü yigopejrettje. Filmre irta: Czíffrs. 
Géza. Főszereplők: Paul Hörbiger, Erika 
Drusovich, a belgrádi operettsz 
primadonnája, Lucie Englisch. A film 
előtt: Uj vüághiradó,

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
I Grand Husion (A nagy álom). Paeih-te 

‘ filnL a velencei fümkiálütáson I. Aja. 
nyert. H. A rabszolgakereskedők. Fő­
szerepben: Gary Cooper. HL Uj hirv .

MKlTMn
Alulírott cég ezúton közöljük, hogy Stieg-- 

lití Mór ur, Cluj cégünket 1939 Január 1. 
óta nem képviseli. Tölünk barátságos utor 
kilépett s igy sem rendelések, sem per«,, 
felvételére nevünkben nem jogosult,

1939. február 15. . „
„Váscos“ urisoará si produse chuntca

• ) E rovatban közöltékért nem vállal íek- 
lösséget sem a szerkesztőség, sem a kfcdób 
ve,tál.

I

Cégbejegyzések

.la

RIO MOZGÖ MŰSORA:
(Volt Munkás mozgó)

3, 6 és 9 órakor! Kolozsváron utoljára! 
I. Az édes anyaföld. Az évad szenzá­
ciója. Fősz.: Paul Muni és Luise Rainer, 
n. Sten és Bran a butaság bajnokai, A 
legjobb vígjáték. Szombaton, február 
18-án bál miatt nincs előadás.

Következő műsorunk: I. A fekete arany. 
H. A kalandor. Fősz.: Victor Francén.

BSWapróhirdetések
Angol nyelvet tanít legújabb módszerrel 

jutányos áron fiatal nő. Cim a kiadóban.

Zsidó lány, ki a háztartásban .segédkezne,
azonnal felvétetik. Réger Fülöp duj, P. M. 
Viteazul 7.

Keresek németül perfekt beszelő nevelőnél 
5 éves kisleányhoz. Fizetési igények és fény­
képes ajánlatok Dr Herskovits Remetea, 
plasa Beius, Bihor.

Kiadó 2 zsidó tisztviselőnek vagy utazó­
nak különbé járatú bútorozott szoba fürdő­
szobával. Cluj, Str. Masaiyk. 25.

Kiadó azonnalra Piata Mihai Viteazul 30 
üzlethelyiség. Értekezni Calea Traian 10. 
Háztulajdonosnál.

3 szobás komfortos lakás magántelken 
május elsejére kiadó. Megtekinthető délután 
4—6-ig. Str. Vasile Lupu 2/b.

Praxissal bíró ügyvédjelöltet keresek 
azonnalra. Dr Havas Aladár ügyvéd Alesd, 
jud. Bihor

A kolozsvári „Bimitex“ S. A.-nal m. - 
codim Cristea az igazgatósági tagság j 
lemondott, amit a törvényszék bejegyzett.

$
A gyulafehérvári UCA TJziua Comunató 

Alba Iulia S. A. legutóbbi közgyűlésén ^ 
igazgatóság tagjává választották Constar. . 
nescu Victor polgármestert, amit a törvény­
szék bejegyzett.

A temesvári „Phöbus“ S. A* Technics si 
de Eiectricitate legutóbbi közgyűlésén 
igazgatóságba választattak: dr. Liviu Ciga- 
reanu és Pollák Klára, akiket a törvényszék 
bejegyzett.

&
A temesvári S. A. pt. Desfacerea Produ 

selor Fabricei „Fiit“ eég igazgatósága töre ­
tette Huszmüller Géza igazgatósági tagsá­
gát. , ,.

A kolozsvári .Alaska“ S. A, felszámolás 
alatti cég felszámolói a cég törlését kértek a 
törvényszéktől, amit a törvényszék bejegy­
zett.

A temesvári „Emsa“ Elect ro-Mecanh-. 
S. A. legutóbbi közgyűlésén a részvénytőkéi 
600.000 lejben állapították meg. Ugyanakkor 
az igazgatóságba választattak Ing. Stefan 
Ardelean. dr. Virgil Simon, Ing. Otto Son­
nenschein, Ing. Bálmájanu, Francisc Horky. 
Ing. Carol Schöberl és Sonnenschein Gyula- 
akiket a törvényszék bejegyzett.

•%>

Fűszer- és malomszakmában több évi gya­
korlattal bíró fiatalember, megfelelő garan­
ciával, állást keres. Jelige: „Megbízható“.

Palesztinába utazom. Palesztinába való 
férjhezmenést, vagy nösülést közvetitek, 
válaszbélyeggel dllátott levéllel. Izidor Reich- 
xnamun Bistri^a, Joan Corvin 36 címre kérek.

Biztos egzisztenciát kereső fiatal egyén jól
bevezetett vidéki fáíMetbe megfelelő tőké­
vel betársulhat. Ajánlatok „Paüziet“ jeligére 
a kiadóba.

Keresete május 1-rji 4, esetleg 5 szobás 
komfortos lakást,. Címeket „Pontos fizető“ 
jeligére e lap kiadójába kérek.

Ausztráliában elhelyezkedni szándékozóit 
írjanak repülőpostával személyi adataikat 
közölve „Australian Settlers Agency Co 115 
Pitt Street” Sydney címre. Internscáonálls 
válaszbélyeg melléklendő.

56.000 lejjel rendelkező, 30 körüli szorgal­
mas félti bármilyen állást elfoglalna. „Dol­
gozó” jeligére a kiadóba.

Idősebb urihölgy mellé keresünk fiatal 
zsidó özvegyasszonyt, vagy árvaleányt, aki 
háztartásban és főzésben is jártas. Ajánla­
tokat „Otthon” jeligére kérünk.

KÄBIÖ

is rnnai ny mimso
Weisz Mór kántor Oradea, Str Negulescu 16.

Intelligens, vallásos fiatalemiber, tahnudi 
ismeretekben járatos, erdélyi nagyvárosiban 
jólmenö textllüZlet tulajdonosa, házasságot 
kötne szigorú ortodox házból való kimondot­
tan szép, magastermetii, jómegjelenésü 
lánnyal. Leveleket „Hozományra reflektál” 
jeligére a kiadóhivatal továbbit.

Doboz-gyári sajrokfüzőgép eladó. „Apollo' 
nyomda Oradea, Reg. Ferdinand 18.

örássegéd. precíz munkás, álást nyerhet. 
Cim: Berkovits Béla, Becleam.

perfe-kt héber pedagógus héber kurzust 
nyit keddtől kezdődően a Concordia klubban 
Str. Merne t-andului 13. Legkedvezményesebb 
árak. Érdeklődni d. u. 3 órától. Ivrit böiviit.

Keresek, leányom részére úri ellátást villa­
negyedben. Telefon 12-42.

Alkalmazunk ntagy ismeretséggel rendel­
kező kizárólag jómegjelenésü urakat azon­
nal, Havi jövedelem 5—10.000 lej. Megfele­
lés esetén fix fizetés és napid!j. Cim a ki­
adóban.

Házasság céljából megismerkednék egy 50 
év körüli izr. növel, dm a kiadóban „ötven” 
jeligén.

Uccat üzlethelyiség, udvari nagyobb mon­
dom engresraktár azonnalra is kiadó. Érte­
kezni Farkas bőrkereskedőnél. Telefon 27-24.

Értesítem a cukrászati kurzusra jelentke­
zőket, hogy a kurzust f. hó 20-án megkezd­
jük. Adlemé, Str. Gén. Gherescu 7., emelet

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: ___
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN?

Szombat, február 18.

Bucuresti. 7.45: Reggeli műsor. Hangleme ­
zek, ritmikus torna, közlemények. 12: Hasé" 
lemezek. 13: Időjelzés, közlemények, 13. J 
Hangverseny. Szünetben 14.10: Hírek. 14 - 
A hangverseny folytatása. 17: A csel ^ós..- 
szervezetek műsoros délutánja. 18.15^ A 
Munka és Jókedv szervezet órája. 19.15: Fel­
olvasás hanglemezekkel. 20.15: Zongorák?-- - 
verseny. 20,40: A rádió üzenetei. 21.15: Tán> 
zene. 22: Hírek, közlemények. 22.15: Tánc­
zene hanglemezekről. 23: Hírek. 23.15: Z-- - 
a katonai kaszinóból. Utána: Hírek.

Budapest L 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Szalonzenekar. 13.30' 
Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.35: Hírek. 
17.45: Hírek. 18.10: Maroelle Mayer zongorá­
zik. 19.10: Rendőrzenekar. 20.30: Kuoány- 
György énekel. 21.40: Közvetítés a hon: 
yáző világbajnokságról. 10.10: Hírek. 1 
Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból 
Strassbourg. 21.30: Operalemezek.
Zágráb. 22.30: Szórakoztató zene. 
BClgrád. 22: Rádáózenekar. ^

Magyar Fényképezés 1939., pompás -J 
albuma 330 lei. Höllrigl: Régi magyar ruW 
uj Ofic. kisalbum 92 lei. Palotay: MagJ 
népviseletek albuma 165 lei. Sefssik 
fényképezés eljárásai és alkalmazásai ( 
könyv, 104 recept, 163 ábra, 20 m^in® 
165 lei Lepagenál, Kolozsvár. Postán ’te­
véit el. Kérjen uj jegyzőét
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KÜZBAZHASAE
Meghosszabbítják a búzaexport 

prémiumok fizetésének határidejét
k ,/el hatvanezer vagon búza és negyvenezer vagon kukorica vér még

exportra

Sueur esti, február 17. A gabonaexport- 
űfémiumok fizetésének határidejét — mint
ismeretes__a kormány március 9-ig hosz-
■iabfoitotta meg, amely határidő nagyon 
.kőíseiedik. Mivel a határidő ^ közelsége az 
tt-xportkötéseket zavarja, az érdekeltek ré- 
i5géről már most aikció indult meg, hogy a 
kormány ezt a határidőt már a közeli na­

pokban hosszabbítsa meg, legalá ob két hó­
nappal. Amint értesülünk a kormány haj­
landó is a gyors meghosszabbításra, atmal 
is inkább, mert még cca hatvanezer vagon 
búza és negyvenezer vagon kukorica vár 
exportra. A vonatkozó rendelet kiadását a 
jövő hétre várják az érdekeltek.

Közel ötszáz kilogram szinaranyat 
szolgáltattak be a bányák a Jegybankhoz

január hónapban
38.1 százalékra emelkedett a lej aranyfedezete

A CFR vezetősége uj tour-retour jegyeket 
hoz forgalomba az autóbuszokon. A CFR ve­
zetősége az autóbuszokon uj oda-visszauta- 
zásra szóló jegy típust hoz forgalomba. Az 
odautazásra szóló jegy fekete, a visszauta­
zásra szóló vörös nyomású. Az odautazásra 
szóló jegy nem használható visszautazásra, 
a visszautazásra szóló pedig odautazásra 
nem használható. Az uj jegyrendszert rövid 
időn belül az összes CFR útvonalakon alkal­
mazni fogják.

Az Európai Duna bizottság konferenciája. 
Az Európai Dunabizottság tegnapelőtt ülést 
tartott Bucurestiben, amelyben az összes 
érdekelt államok delegátusai megjelentek. 
Az ülés legfontosabb napirendi pontja a si- 
naiai értekezlet határozatainak alkalmazása 
volt, amelynek alapján a Duna torkolat fe­
lett a jövőben egyedül Románia fogja gya­
korolni az ellenőrzést és ezzel kapcsolatban 
Románia átvette az Európai Dunabizottság 
összes kötelezettségeit is.

Kinevezték a Legfőbb Szállítási és Tarifa 
Tanács tagjait. A hivatalos lap egyik leg­
utóbbi száma közli M. Ghelmegheanu közle­
kedésügyi miniszter rendeletét a Legfőbb 
Szállítási és Tarifa Tanács kinevezéséről. A 
tanács elnöke Ing. Caranfil G. Nicolae.

Zürichi árfolyamok (február 17.): Márka 
176.75, holland forint 236.25, dollár 440.50, 
font 20.635, francia frank 11.66, olasz lira 
23.18, csehkorona 15.10, pengő 87.25, dinár 
10.—, lej 3.37, zloty 83.12, belgas 74.25.

A Banca Nationals vezetősége most tette 
íbiszé a Jegybank január 28-i hetikimuta- 
tását, amely szerint a belföldi bányák ja­
nicsár utolsó hetében 164.95 kgr. szinara- 
ayat szolgáltattak be, 25,293.176 lej érték­
ben, amellyel az ércfedezet összege 18 mil­
liárd 269.588.641 lejre emelkedett. A fen­
tivel együtt a január hónapban beszolgál­
tatott aranymennyiség Jf96.30 kilogramot 
tesz ki. A forgalomban levő bankjegyek 
összege 49 millióval 34 milliárd 114 millió 
1590.835 lejre emelkedett, míg a látra szó­
ló kötelezettségek (girószám'ák) végössze­
ge 34 millióval csökkent, vagyis a bruttó 
'bankjegyforgalom emelkedése 15 millió 
lej. A fedezeti arány 1.5 ezrelékkel 38.10 
saázaiékra emelkedett. Az import fedezé­
sére szolgáló devizakészlet 79 millió lej ér­
tékűvel 355,450.283 lejre emelkedett. A 
klíring-számlák aktiv szaldói 17.5 millió 
lej értékűvel 613.043.69-1 lejre emelkedtek, 
aa importőrök kliringszaldóletéte 182 mii*

lió lej értékűvel 323.449.157 lejre ősök­
ként. A kereskedelmi váltó tárca 13 millió­
val 10 milliárd 935.920.530 lejre, a lom­
bardhitelek összege 4.5 millióval 1 milliárd 
590.850.371 ejre emelkedett. A magángi- 
rószámlák egyenlege 165 millióval 9 mil­
liárd 497.792.060 lejre emelkedett,

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai s

A Legfőbb Banktanács határozatai. A 
Legfőbb Bank tanács legutóbbi ülésén a kö­
vetkező fontosabb határozatokat hozta: Több 
vidéki cég ellen bűnvádi eljárást indítanak, 
mert banküzletekkel engedély nélkül foglal­
koznak. Több vidéki kis bankot felszámolás­
ra köteleztek. Ellenőröket neveztek ki a kö­
vetkező erdélyi és bánáti kisbankokhoz; 
Banca de Credit S. A> Caransebes, Banca 
Centralá si Comercialá S. A. Beszterce, Ban­
ca de Credit si Consortia S. A. Sciavele (Te- 
mes-megye). A „Negoiul“ Cassa de Econo- 
mii S. A. Porumbacul de Sus (Fogaras-me­
gye) pénzintézet vezetőségét utasították, 
hogy a banktörvény rendelkezéseit tartsa be.

141.38—143.45
-------- 662.40—672.75
— — 663.09—673.44
-------  75.83—77.—
__ — 32.09—32.57
-------- 3.56—3.77
____ > 40.50—41.60

26—27 
4.68—4.77
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A mulasztást Sulem követte el. Malkele 
‘dgyakneztette idejében és Sulem. el is hatá- 
fflCGta, hogy Szrule Jantevhoz keményebb 
asz .és a kedves és ragaszkodó Joszefet is 
szigorúbban fogja. De alkalmas-e ádár a fe­
gyelmezésre ? Csak a saját tábládra kellett 
néznie Sütemnek, nem, ebben a hónapban az 
örömet kell gyarapítani. És ha Joszefnek 
örömet okoz a láp jegén való csúszkálás, 
csak csúszkáljon. Ez az engedékenység na- 
gyon megbosszulta magát, purim jókedvébe 
.us belegázolt az ördög. Malkele hiába sütött- 
fözött, hogy igazán vidám ünnep legyen vég­
re a házban. Mordecháj sógórék is megembe­
relték magukat, purimi ajándékot küldtek a 
családnak és Blimele sógornő még külön azt 
üzente: szívesen venné, ha Malkele az egész 
családdal, az árva gyerekekkel együtt Ká- 
Tolyba menne ünnepelni és ott maradna egy­
két hétig. Ez sem okozott már örömet. Jo­
szef Eszter böjtjének előestéjén lázt kapott 
s amikor ágybafeletették, tüzes volt a teste 
és egész éjjel Galagonya Jancsit emlegette. 
Kiderült, hogy megint a jégen csuszkáit Ga- 
-egonya Jancsival, Góré Ferivel és ifjú Pó­
lya Vincével s mert a jobbágygyerekek me- 
Kdtláfo korcsolyáztak, hogy ne kopjon a csiz- 
ccafcadp, ő is levetette a cipőjét. Hogy meg 
volt rémülve Malkele, hogy most már Joszef 
'•is kezdi a betegeskedést. Egy szerencse, 
fcögy volt a házban egy kis pemetefű s egy 
üds hársfatea, még a beteg Mózsi idejéből 
maradt. Maike mama megfőzte, kanálka me­
sset pergetett a főzetbe és Joszef azon forrón 
itta, hogy csak úgy dőlt belőle az izzadtság 
'í tarka dunyha alatt. Feige néni azonkívül 
3cgyőnéva! is megtanácskozta a dolgot. A 
Avasasszony ökörfarkkórót küldött öblöge- 
‘-firy&K és meleg repcezacskót a fülére, mert

„a torka és a füle is fáj a bitangnak“, öt 
nap múlva már fél is kelhetett a bitang. S 
a hét végén, fülén a sapkával és jól bebu­
gyolálva már a faluba is kijárhatott.

__ De ha mégegyszer azokkal a kölykök-
kel meglátlak, — fenyegetőzött az öregasz- 
szony — szólok a mostohaapádnak és letöri 
a derekadat.

Sulem a „mostohaapa'' nemigen hallotta 
az ilyesmit, örült, hogy kezd minden a ren­
des kerékvágásba terelődni. A fészer előtt 
reszelgette a foghíjas fűrészt. Napok óta ke­
resett a házban köszörükövet, hogy élesre 
fenhesse a ibaltáját. Két délelőttöt töltött el 
hetenként favágással, ha jó szerszámja lett 
volna, egy félnap is elég lett volna ehhez. 
De megvigasztalta és jóleső elégtétellel töl­
tötte el, hogy bajlódásai közepette felvillant 
■benne egy idevágó mondat Kőhéletböl, amely 
azt mondja: „Ha a vas megtompul és meg 
nem köszörülik, az embernek meg kell feszí­
tenie az erejét, holott iái bölcsesség minőm 
dolog eligazítására nagy előmenetel”.

Sulem bölcs újításokat tervezett a ház kö­
rül és a mezőn. Mihelyt a tél el takarodik, 
megmunkálja az öt köböl másik felét is. Ha. 
a búza istenments kifagy, kendert vet az át­
szántott földön. Kukoricának és krumplinak 
elég lesz két köböl, egy félen talán már az 
idén megpróbálkozik azzal ia répával, amely­
ből „nádcukrot" főznek. A házat megemeli 
mert az ivó alacsony és büdös, a nádkerités 
helyett vesszőkeritést húz a ház köré, hogy 
mindenki az első pillanatban észrevegye, 
ml iá. különbség az árendaház és a jobbágyok 
kalyiba! között. A kocsma körül hálistennek 
szintén rendibejöttek a dolgok, reb Leizer 
mégsem a szívtelen ember, akinek első meg­
ismerésre hitte, csak beszélni kell vele tudni.

Dollár —------
font----------------
Palesztinái font
holland forint----------------------
svájci frank-------------— —
francia frank — -— — — —r
márka — —------- —---------
pengő —------- — —----------
csehkorona (hivatalos — —

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai hullámzóak, 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak M:
Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 1700 1720 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1640—1650 
angol font, 20%-os kvóta — — 1290—1300
angol font, 40%-os kvóta--------1015—1020
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 18S
dollár, 30%-os szabadkvóta-------- 352
svájci frank, 30%-os kvóta — — 78—80
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.20—9.40
belgas (Wiring)------- --------- 1 —
belgas, 15%-os-----------------------
svédkorona, 30%-os kvóta — —- 84

Szrule Jantev, ha a tanulásban makrancos 
is, Leizer Lazaroviccsal tud bánná. Már har­
madszor kicsikart belőle mindent, ami kel­
lett s ha továbbra is őt engedi Batizra, őszig 
nem lesz baj a hitellel. Ám menjen Szrule 
Jantev, Sulem nem nagyon lelkesedik a gon­
dolatért, hogy a volt szigeti jesávanövendék- 
kel összemérje tanultságát és magasabb ké­
pességeit.

Egészen biztos, hogy Szrule Jantev vadsá­
ga is múló valami. Meg fog változni, csak 
türelem kell hozzá. Most megint nincs a 
kocsmában. Sulem ül a söntésben s mer v 
vendég nem zavarja, a gemára előtt hajlong. 
Tanul mint rendesen. Pészach ünnepe előtt 
mi lehet sürgősebb és fontosabb, mint a ko- 
vásztalan kenyér és a húsvéti bárány bonyo­
lult tudománya. Maga a pészach-bárány nem 
volna időszerű, hiszen amióta Isten kifür­
készhetetlen szigora következtében a Temp­
lom elpusztult, szó se lehet többé semilyen 
áldozatról, igy a bárány feláldozásáról sem. 
De a gemáratanulás pótolja az áldozatot. A 
M at-qy-á -rti 7-^Tihárom parancsolatot ma már csak 
a talmud betűin át lehet betartani és haj­
szálpontosan gyakorolni.

Milyen csodálatos a talmudnak ez a pé- 
szach-dolgokra vonatkozó része! A „Peszá- 
chim“. A misna mindemre gondol, múltra, 
jelenre, jövőre. A kovásztalan kenyér ünne­
pét a legkörültekintőbb gondossággal kell 
előkészíteni. Niszán tizenegyedikén az egész 
ház keresztül-kasul kutatandó, nem maradt-e 
valahol kovászos vagy akárcsak egy morzsá­
nyi a kovászosból. Gyertyával a kezében 
kell lemenni a borospincébe is, mert hátha 
valaki ott felejtett egy darab kenyeret. Sam- 
máj iskolája szerint a hordókat elől-hátul 
meg kell alaposan vizsgálni, és ha egymáson 
vannak is a sorok. Hilel iskolája elégséges­
nek tartja, ha a sorok külső peremét átku­
tatjuk. Mert aki leteszi a kezéből a kenye­
ret, nem teszi hátra.

Jő, hogy a misna figyelmezteti Stílemet a 
borospincére, mert jaj lene neki, ha el találta 
volna felejteni. Aki kovászost eszik a ko­
vásztalan ünnepének hét napján, arra a leg­
szigorúbb büntetés vár: lelke kiirtatik Izra­
elből. Ez a kovászos, amelyet a házban és a 
pincében találhat, még az elődeiről marad­
hatott itt, de mint jogutód ö tartozik gon­
doskodni a jogelődök mindén ügyének a ttsz-

m%

e ny,
hogy ismeretlen bor izét, 
zamatját, színét alaposan 
meg kell vizsgálni és 
mégis nehezen szánja rá 
magát a vételre. Ezt a 
kellemetlenséget azon­
ban elkerüli, ha az elis­
mert Rhein borokat vásá­
rolja melyek minden jobb 
üzletben kaphatók és 
minőségük mindig egy­
formán jó. Ezt garantálja 
47 év óta a Rhein & Cie 
A z u g a borpincészet 
hírneve.

■ÜT

Az ékszerészek forgalmi adója. A for­
galmi adótörvény az ékszerészeket speciális 
regiszterek vezetésére kötelezi, amelyekbe 
eddig csak az ékszereladásokat voltak köte­
lesek bejegyezni, mig az ékszerjavitások 
mentesek voltak a forgalmi adó alóL A 
pénzügyminiszter legújabb rendeletében a 
forgalmi adókötelezettséget kiterjesztette az 
ékszerjavitásokra is, amelyekről az éksze­
részek külön speciális regisztert kötelesek 
vezetni.

(ázásáról és rendezéséről. Malkele azt hisi. 
elég, ha vigyáz, nagyon vigyáz a reb Hőse 
és Szrule asszony árváinak egészségére és 
testi jólétére. Ez sok, de nem minden. Arra 
kell vigyázná, hogy a lelkűk és az elhalt- 
szülők lelkei is épségben maradjanak Izrael­
ben. Chájácska meghalt, alig négyhetes ko­
rában követte Szűre anyját a testi elmúlás­
ba. De a leke nem múlt el. Arra vigyázott 
Izrael istene. Menyivel bölcsebb a felső böl­
csesség mint az emberi vágy; ö azt hitte 
fiú születik és nevezheti Rubennek. Szeren­
csére leány lett. Elnevezte Szűre Chájenák 
és a kettős névvel két lelket tartott meg. 
Chájácska és az anyja Szűre itt élnek to­
vábbra is a házban.

— jó, hogy jösz, Szrule Jantev, hallgasd 
meg ezt a darab gemárát. Ez a vita itt egy­
szerűen ÍLélekzetelállitó. Rab Huna és Rab 
Jehuda lefordítják az „ór” szót, amellyel a 
mign?a, kezdődik. Ha jól megnézed a monda­
tot, Szrule Jantev, ór-ral kezdődik és ór-ral 
végződik. Két merőben ellenkező ór. Mert 
mit jelent őr? Világosságot az első esetben, 
holott a másodikban már csak fényt jelent. 
És mondá El óhám: „Jöhi ór”. Legyen vilá­
gosság. És lön ór, azaz világosság. Nos, a 
misna. itt azzal kezdi, hogy tizennegyedik ér. 
őrkor, azaz világoskor megkeresik a ková­
szost árnál, a gyertya világánál. Mindennap 
estével kezdődik, mert hisz írva van: és lön 
este, és lön reggel az első, a második, a har­
madik és a többi napon, ór azonban csak 
reggel van, ez pedig pészach első napja. Ha 
ezen a napon még kovászost találunk a ház­
ban, az egész ünnep érvénytelen. Nos, figyelj 
ide. Rab Huna és Rab Jehuda hazájuk nyel­
vére, azaz babiloni nyelvre fordítják az ór 
szót. Az együk szerint „nighét” jelent, a má­
sik szerint „leiét”. A rendes szóhasználat 
szerint nighe estét jelent, lele reggelt. Ha. 
nághe estét jelent, rendben is van, ezesetben 
már tizenkettedike előestéjén kutatni kell a 
kovászos után. Ha lele reggelt jelent, baj 
van. De tanítóink azt állítják, hogy vannak 
vidékek, ahol a nighe jelent reggelt és ai lele 
estét. Most már csak az a kérdés, vájjon 
mind a két tanaita estét gondolt, vagy mind 
a kettő reggelt. Ml? Szrule Jantev? Benn 
vagyunk az egérfogóban, meg vagyunk 
fogva.

(Folytatjuk.) ,> i
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Istentisztelet 
Őfelsége jelenlétében 
XL Plus pápa lelki- 

üdvéért
Bucuresti, február 17. Ma délelőtt. 11 óra­

kor XI. Plus pápa lelkiüdvéért istentisztele­
tet tartottak a bucuresti St. 
lisban. Az istentiszteleten megjelent Károly
király őfelsége, Mihály vajda, lorga dr.
Anghelescu és G. G. Mironescu toráig taná­
csosok, Urdereanu udvari miniszter, Ba 
tábornok udvari marsall, IUasievici tábor­
nok a királyi kabinettiroda főnöke, a kor­
mány tagjai, élükön Armand Calineseu he­
lyettes miniszterelnökkel, Alexianu, Bucegi 
tartomány királyi helytartója, Andrei Badu- 
lescu, a legfőbb semmitöszék elnöke, Arge- 
sanu tábornok, a második hadtest parancs­
noka, Dombrovschi tábornok, Bucuresti fő­
polgármestere, Vlahide miniszterelnökségi 
államtitkár, valamint a diplomáciai kar tag­
jai élükön Andrea Cassulo pápai nunciussal. 
Az uralkodót és Mihály vajdát Calineseu 
helyettes miniszterelnök és Cassulo nuneius 
üdvözölték.

4z istentiszteletet Cisar érsek celebrálta, 
fényes papi segédlettel. A katedráik» zene­
kara és orgonája Haller rekviemjét, a pápai 
himnuszt és Chopin gyászindulóját játszta.

A belga katolikusok nem hajlandók 
egyedül a szocialistákkal kormányozni

Piertet kormányalakítási kísérlete is nehézségekbe ütközik
7 rv, 17 /Rarior i Pierlot I katolikus párt parlamenti csoportjának

Brüsszel, február 17 {Bodor.) te , 1H4flén Janssen volt penzugymv
dezignált miniszterelnök kijelentette az 
újságíróknak, hogy kormányalakítási kí­
sérlete újabb nehézségekbe ütközik es ma 
tájékoztatja az uralkodót, Sa & katolikus 

-oárt _- mondotta Pierlot — visszatartja
híveit a csak a szocialisták I:özremukov 

. désével alakítandó kormányba való belé­
péstől, akkor lemondok kormányalakítási 
m egbizatásomról.

A „Libre Belgique“ cimü lap szerint a

vezetőségi ülésén Janssen volt pénzügyön- 
niszter beszámolt bz ország1 pénzügyi he y 
zetérol. Szavai mély hatást keltett és az az 
általános benyomás, hogy minél gyorsab­
ban meg kell alakítani a belga kormányt, 
Ennek ellenére Janssen és még többen el­
lenzik a kizárólag katolikus és szocialista 
elemekből álló kormány alakítását. A kato­
likus párt az összes pártok közreműködé­
sét kívánja a pénzügyi kérdésekben.

Programot adott 
Cvetkovies jugoszláv 

miniszter elnök
Belgrad, február 17. Cvetkovies mirisztv-. - 

elnök csütörtökön délután mutatkozott be a, 
szkupcsinálbaiL, ahol elmondotta mindössze 
Itat percig tartó programbeszédét. A sajtó 
megjegyzi, hogy ez volt az utolsó évtizedek 

' legrövidebb, de annál tartalmasabb bemutat­
kozója. Cvetkovies Mjelentette, hogy első 
kötelességének érzi a belpolitikái helyzet 
konszolidálását, az erők. egyesítését, amit 
úgy kíván elérni, hogy megegyezik a, hor- 
vátokkal a teljes egyenjogúság alapján. E 
célból likvidálja a múlt összes módszereit es 
a határtalan türelmet alkalmazza. Három 
szempont Ijebeg szemei előtt, az állami, a 
közigazgatási rend és a jogvédelem. A kül­
politikai irány változatlanul a régi, Jugo­
szlávia a régens éra négy éve alatt minden 
nagyhatalommal megegyezett. Az uj kor­
mány gondosan megőrzi a szerzett barátsá­
gokat és táplálni fogja a további meg­
egyezési lehetőségeket. Cvetkovies bemutat­
kozó beszéde & szkupcsinában osztatlan tet­
szést aratott.

A Politika cimü lap zágrábi tudósítója 
megállapíthat, hogy a Oetkom<&--kormány 
parlamenti nyilatkozata igen kedvcső fogad­
tatásra talált ottani körökben. A belgrádi la­
pok a kormány uj belpolitikái irányelveinek 
tulaj donifcamak nagy jelentőséget. A jugo­
szláv sajtó kommentárjaiban kiemeli annak 
a ténynek a fontosságát, hogy a külpolitiká­
ban biztosítva látják a folytonosságot és 
hogy ez a politika nem függ a belpolitikától, 
mert független a különböző változásoktól, 
vagy belső áramlatoktól. Az összes lapok ki­
vétel nélkül közük Victor öadtere román 
nagykövet sajtónyilatkozatát.

4 németországi zsidóság képtelen ki­
fizetni a milliárdos sarc második

részletét
február 17. A párizsi merénylet midit a német zsidóságra kivetett 

Vámáré márka sarc második részlete most vált esedékessé A 25C) > ma
helyett azonban csak 60 miMÓ márkát tudtak befizeti a nemet zsidók mert nu - 
msze ennyi gyűlt össze. Külföldi károk ebből a tényből a nemet zsidóság teljes 

következtetnek, Hír szerint a német hatóságok mást ^ng^ndoP 
k£mk, müyen intézkedéssel tudnák kierőszakolni 0. zsidókból a sarc m,eg hatrale o

részét.

Pénteken a bevándorlás 
és földvásárlás kérdéséről 
tárgyalt az angol és zsidé 

delegáció
Ellentétes verziók a tárgyalások irácyá#éí<

London, február 17. A Havas tudni vélj, 
hogy az angol kormány még nem szögezte 
le politikáját Palesztina ügyében. Mégis 
megállapítható már, hogy Anglia nem fog 
hozájáruhii sem arab, sem zsidó állam, léte- 
sütéséhez Palesztinába, Beavatottak szerint: 
a londoni Palesztána-konferencia tárgy alá-
sainak iránya a paleszt$naá kökigazgatás 
vegyes jellegének fenntartására tendál, zs- 
dó-araib törvényhozó tanács alapján, a asi<J6 
bevándorlás és földvásárlás bizonyos korié- 
tozása mellett. A bevándorlási korlátozás 
kát azzal kompenzálnák, hogy az arab 
szomszédállamok, Irak éá Transzjorááni& 
bizonyos számú zsidó (menekültet fogadná­
nak be. A zsidók azonban nem hajlandók 
lemondani arról, hogy fölépítsék némáét 
otthonukat Palesztinában, mig az arabok 
sem hajlandók más javaslatot elfogadni, 
mint amely önálló palesztinai arab állam 
létesítésére irányul. Mégis arra mutánsai;1 
bizonyos jelek, hogy mindkét részről vas 
némi hajlandóság kölcsönös engedményekre

Egyidejű londoni jelentés szerint a zsidó 
delegáció péntek délelőtt újabb tanácsko­
zást folytatott az angol delegációval, ame­
lyet Halifax, MacDonald és Butler képvisel­
tek. A gyűlés napirendjén a zsidó bevándor­
lás kérdése szerepelt.

Hegein megkerülésével béke- 
lásgyatások indullak meg Azana

és Franc® közüli

Chamberlain 
és a londoni német követ 

bizalmas tárgyalásai
Az amerikai nagykövet kihallgatása Cham­

berlainnél és Halifaxnál

London, február 17. Kennedy amerikai 
nagykövet, aki Washingtonból röviddel ez­
előtt tért vissza az angol fővárosba, ma dél­
előtt kihallgatáson jelent meg Chamberlain 
miniszterelnök és Halifax külügyminiszter 
előtt.

A Daily Sketch jelentése szerint Chamber­
lain és felesége csütörtökön este vacsorára 
■voltak hivatalosak a német követségre. Bár 
a vacsora magánjellegű volt, Chamberlain, és 
von Dirksen a ragyogó szalon egyik sarkába 
visszavonulva, hosszas megbeszélést folytat­
tak egymással.

Eddig meg nem erősített hir szerint a meg­
beszélésen résztvett a londoni olasz nagykö­
vet js, ‘

Pllaytt lázasan szervezi
jpárizs, február 17. A spanyol köztársasá- j 

gáak ,és a, nemzetiek között pénteken megkez­
dődtek a béketárgyalások. A béke tárgyalá­
sok Azaaa elnök kezdeményezésére indultak 
meg, aki Negrin miniszterelnök megkérdezése 
nélkül határozta el magát erre a lépésre.

A béke tárgyalások feltételéül Azana három 
pontot szabott meg. 1. Az öszes idegen csa­
patokat el kell távolítani Spanyolországból.
2. Franco ígérje meg, hogy nem részesíti 
megtorlásban a köztársasági vezetőket. 3, 
Spanyolország maga irányítsa sorsát, idege­
nek beavatkozása nélkül.

Abban az esetben, ha Franco teljesíti e 
három pontot, Azana ígéretet tesz arra, hogy 
végetvet a köztársasági ellenállásnak. A bé­
ketárgyalásokat Phipps párizsi angol követ 
közvetítette.

Londonban az a hir terjedt el, hegy Azana 
lemond Miaja tábornok javára, aki politikai­
lag nem exponált személy. Miaja azonban 
egyenlőre folytatja az ellenállás szervezését.

Made id készülődik a végső el­
lenállásra

Uendaye, február 17. (Reuter). A nemze­
tiék nehéz tüzérsége már 48 órája állandó 
tűz alatt tartja a spanyol fővárosban lévő 
köztársasági állásokat és a katonai jellegű 
épületeket. A madridi védelem minden jel 
szerint el van szánva arra, hogy a legerőtel­
jesebb ellenállást fejtse ki Célja a Matin 
tudósítójának véleménye alapján az, hogy a 
támadó nemzetieket kifárassza és így egy el­
fogadható békét verekedjen ki magának. 
Miaja tábornok fáradhatatlanul dolgozik az 
ellenállás tökéletesítésén és e célra igénybe 
veszi az egész épkézláb lakosságot.

Miaja tábornok Cartaginába érkezett és 
értekezletet tartott a flottabázis, valamint a 
hajőraj parancsnokaival.

Burgos, február 17. (Rdor). A nemzeti 
hatóságok ügynököt küldtek Franciaország­
ba, hogy segítségére legyen a francia ható­
ságoknak a 3000 szüleitől eltévedt spanyol 
gyermek repatriálásában.

Wa.nfa.ir nyilatkozata Franco elisme­
résének kérdéséről

London, február 17. A konzervatív párt 
külügyi bizottsága előtt Halifax külügymi­
niszter ismertette a spanyolországi helyzetet 
és kijelentette, hogy közeledik az óra, amikor 
Anglia hivatalosan is el keli ismerje a Fran- 
co-kormányt és erről hivatalosan is értesíte­
nie kell Burgost. Az angol kormány a maga 
részéről arra fog törekedni, hogy a köztársa- | 
sági spanyolok közkegyelemben részesülje- | 
nek. Franco tábornok azonban egyelőre még

a madi idi ellenállási
azonnali elismertetése esetén sem hajlandó 
teljesíteni ezt a feltételt. Anglia ennek elle­
nére reméli, hogy megértőbb álláspontra 
tudja hangolni Franco tábornokot és ebben 
az esetben Anglia a maga részéről azonnal 
el is ismeri a nemzeti Spanyolország kormá­
nyát.

Róma Francora hárítja a felelőssé­
get az olasz önkéntesekért 

A Times római tudósítója behatóan fog­
lalkozik az Informazione Diplomatica azon 
közleményével, amely szerint Franco maga 
fogja elhatározni a fasiszta légionáriusoknak 
Olaszországba való visszaküldését. E furcsa 
közlemény egyik, vagy másik pontja írja 
a Times — megérdemli, hogy felfigyeljünk 
rá. Az első megjegyzés éles támadásban ré­
szesíti a francia-angol politikát Franco tá­
bornokkal kapcsolatosan. A másik pont vi­
szont azt igyekszik bizonyítani, hogy a spa­
nyolországi olasz beavatkozás meghaladja 
azt a mértéket, amit maga a nemzeti Spa­
nyolország megengedett. De a legfontosabb 
pont az, hogy minden felelősséget Franco tá­
bornokra hárítanak, tehát elismerik, hogy 
elválhat szövetségeseitől, ha nem lesz azok­
ra szüksége, de emlékeztetik a hála köteles­
ségére.

Svájci követ Burgosbau 
Bem, február 17. Eugene Broyet, Svájc 

hivatalos burgosi képviselőjét rendkívüli kö­
vetté és meghatalmazott miniszterré nevezte 
M a szövetségi kormány.

Spanycj, tisztek éfcstaercsempé- 
szési pere a francia törvényszék 
előtt

Perpignan, február 17. A törvényszék teg­
nap foglalkozott azoknak az őrnagyoknak, 
katonáknak perével, akik a Lister köztársa- 
ktonákniak perével, akik a Lister köztársa­
sági dandárnál szolgálták és akiknél Fran­
ciaországi a. való megérkezésükkor a vám­
hatóságok ékszereket, aranykanalakat talál­
tak, amelyeknek eredetéről nem tudtak ma­
gyarázatot adini.

A vádlottak azt vallották, hogy parancsot 
kaptak néhány csomagnak, —• amelyeknek 
tartalmát nem ismerték —- a perpignani 
spanyol követségre való eljuttatására. A vád­
lottak egy része tagadta, hogy náluk hasonló 
csomagot találtak volna. Mások viszont be­
ismerték. hogy a csomagok náluk voltak.

öt vádi.-»ti közkatonát szabadlábra helyez­
tek. A többieket két hónaptól két évig ter­
jedő elzárásra, valamint 18 millió frank bün­
tetés fizetésére Ítéltek. Az ékszereket el­
kobozták.

/

Erőteljes földrengést jelzett 
a bnenrestit obszervatórium
Bucuresti, február 17. A bucuresti ooeset- 

vatórium ma. földrengést jelzett, amelynekI 
központja mintegy 400 kilométernyi távold 
Ságra fekszik a fővárostól.- Az első lökéseket j 
reggel 5 óra 25 perckor jelezték, Nagy 
gyors rengéseket jegyzett fel a szeizmográf, 
annak jeléül, hogy a földrengés a központ­
ban igen erőteljes volt.

Uj irányt vesz lorga lapja, 
a „Neamul Romanesc“

Bucuresti, február 17. lorga professzori 
lapja, a „Neamul Románesc“ mai számában! 
a következőket írja:

„E lap, amely annyit tett hazánk megtel 
remtéséért, a mai nappal kezdődöleg tsásl 
térre viszi át szerepét. Kulturális éle ttokról I 
fogunk tükörképet nyújtani, nemzeti szett-1 
pontból Ítélve meg a művelődési probtentej 
kát.“

Spanyol polgárhábom -j 
Brüsszelben

Bruxelles, február 17. A Brüsszelben 6»| 
nemzeti érzelmű spanyolok erőszaknál bL te I 
kukba vették a Spanyol-Házat, amely a höí- 
társasági érzelmű spanyolok kezén v -1 
A hatóságok felszólították a megszállókat,! 
hogy ürítsék M a házat. Minthogy a - I 
litásnak nem tettek eleget, az ügyészség 
oltó létrát hozatott, amelyen az ügyész 
hágott a balkonig, amelyen keresztül beí^l 
tolt a házba. Az ügyész megjelenésére 3T 
nemzetiek levették a házról a spanyol s--3S'| 
zeti lobogót és elvonultak,

Kinin-fák termelésére alkalmi 
területeket talállak 

Abesszíniában
Róma, február 17. A Stefan! ügyHÓ^I 

jelenti Addisz-Abebából, hogy Ab€SS^, 
különböző pontjain hoszas keresés után 
fák művelésére alkalmas területeket tahü 
A fák héjából jelentős mennyiségű K* 
lehet előállítani, amit malária-elleni ha 
használnak fel. Abesszíniának nem íeS2 " 
bő szüksége a kinin külföldről való ^ 
zatalára, ami évenként 22 millió i-!"a 
takarítást jelent.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó 
nyomása Cluj, Strada Baron L. F°P 

Telefon: 18-60.
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